
Анализ выполнения заданий КИМ ОГЭ в 2024 году
Проанализировав результаты  ОГЭ по географии в Брянской области в 2024 году, можно отметить, что из 17 заданий базового уровня сложности, 16 заданий имеют средний процент выполнения более 50% , а именно задания 1, 2, 4-6, 8-10, 13, 14, 19, 20, 22, 24, 25, 27. Средний процент выполнения этих  базовых заданий соответствует планируемым результатам - 60-90 %.  Исключение составляет задание 28.  Задание 28 (31,2%)  построено на анализе текста, относится к заданиям с развернутым ответом. ( диаграмма 34).  Процент выполнения этого задания в группе, получивших отметку «2», нулевой. 
 Обращает на себя внимание тот факт, что при высоких результатах выполнения  заданий базового уровня 1,2,4,6,9,10,13,14,19,20, 22, 24, 25, 27, которые показывают группы, получившие отметки «4», «5», группа, получившая отметку «2»,  эти задания не решает или решает неправильно, процент выполнения составляет менее 50. С заданиями 20, 24, 25,27  не справляются также более половины обучающихся группы, получивших «3». ( диаграмма 32)
 Планируемые результаты выполнения заданий повышенного уровня – 40-60 %.  Самый низкий процент выполнения заданий этой группы имеет задание 30 (46,3%).  Задания 12, 23, 26  - результат выполнения более 50%, задания 17, 18, 21 – более 60%, задания 3, 7, 15, 16, - более 70%. Все обучающиеся группы, получившие «2» имеют результат выполнения заданий повышенного уровня ниже 40 %. Этой группой обучающихся задания 12, 23,26, 30 выполнены с результатом ниже 15 %.
Из двух заданий высокого уровня сложности более трудным оказалось задание 29 (32,2%)  Результаты выполнения этого задания очень низкие и в группе, получившей «2» (1,3 %.), и в группе, получившей «3» (7%)
Содержательный анализ выполнения заданий КИМ ОГЭ
Итак,наиболее сложным для большинства обучающихся  оказалось задание 28 базового уровня сложности:
- задание 28 (31,2%) выполняется с использованием текста. Проверяет освоение и применение системы знаний о размещении и основных свойствах географических объектов в решении современных практических задач своего населённого   пункта, Российской Федерации, мирового сообщества; овладение базовыми географическими понятиями и знаниями географической терминологии и их использование для решения учебных и практических задач; умение классифицировать географические объекты и явления на основе их известных характерных свойств; умение использовать географические знания для описания существенных признаков разнообразных явлений и процессов в повседневной жизни.
Ошибочные ответы связаны и с незнанием основных географических понятий, отраслевого состав межотраслевых комплексов. Ошибки также  являются следствием слабых  навыков  смыслового чтения. Невнимательное прочтение задания, неумение выделять главное  приводят к тому, что  ответ не соответствует сути вопроса. Часто в ответах повторяются условия задания, переписываются фрагменты текста. Здесь может сыграть роль тот факт, что в некоторых заданиях этого типа, ответ нужно или можно найти в тексте, но это еще раз подтверждает необходимость внимательно читать  вопрос.
Для того чтобы справляться с заданиями этого типа необходимо при подготовке  больше внимания уделять повторению содержания раздела «Оболочки Земли».  На уроках курса «География России» на примере нашей страны повторять основные понятия, закономерности, изученные  в начальных курсах географии. Актуализировать знания отраслевого состава межотраслевых комплексов, например, при изучении отраслей специализации географических районов. Разнообразить приемы работы с текстом на уроках географии, способствующие осознанному чтению.
Как уже отмечалось, при высоких результатах выполнения  заданий базового уровня 1, 2, 4, 6, 9, 10, 13, 14, 19, 20, 22, 24, 25, 27, которые показывают группы, получившие отметки «4», «5», группа, получившая отметку «2»,  эти задания не решает, или решает неправильно, процент выполнения составляет менее 50. С заданиями 20, 24, 25,27  не справляются также более половины обучающихся группы, получивших «3»:
- задание 1 проверяет освоение и применение системы знаний о размещении и основных свойствах географических объектов в решении современных практических задач своего населённого пункта, Российской Федерации, мирового сообщества, в том числе задачи устойчивого развития; понимание роли географии в формировании качества жизни человека и окружающей его среды на планете Земля, понимание роли и места географической науки в системе научных дисциплин.  Содержание этого задания охватывает все 7 разделов курса «География». В этом его сложность, несмотря на простоту формулировки.  Типичные ошибки выделить трудно, т.к. велико разнообразие заданий.
Есть смысл организовать подготовку к этому заданию в виде итоговых вопросов после повторения содержания отдельных разделов. Может помочь при подготовке идея «разминки».  Каждое занятие по географии начинать с «пятиминутки». Выписываются названия десяти объектов, и каждый ученик в течение пяти минут ищет их на карте. В один день это могут быть реки, в другой – горы, в третий – объекты административно-территориального деления. Поиск на карте можно сопровождать повторением их особенностей, «рекордов». Эти названия повторяются в течение месяца, затем они заменяются десятком других. Это помогает также  правильно сопоставлять географические объекты и разные карты.
- задание 2  проверяет сформированность  умения использовать географические знания для описания положения и взаиморасположения объектов и явлений в пространстве. В задании необходимо написать название пограничного с Россией государства.
Ошибки в ответах свидетельствуют о плохом знании номенклатуры. Обучающиеся не могут найти на карте субъекты РФ, пограничные природные объекты, которые указывают на страну-соседа.

Необходимо повышать картографическую грамотность учащихся. Использовать  чаще в обучении прием наложения, сопоставления карт разного содержания, например, физической и политико-адмистративной карт России, практические работы на контурной карте. В курсе географии России в 9 классе повторить ФГП страны. При изучении географических районов делать акцент на субъектах в составе территорий.
- задание 4 проверяет умение выбирать и использовать источники географической информации, необходимые для решения учебных, практико-ориентированных задач, практических задач в повседневной жизни,  умение оценивать характер взаимодействия деятельности человека и компонентов природы в разных географических условиях с точки зрения концепции устойчивого развития.  В зависимости от варианта в задании необходимо: выбрать народы по традиционным занятиям или заповедник по его обитателям, природной зоне.
Неумение выбирать и  использовать необходимые тематические карты для решения этого задания приводят к ошибкам. Для многих учеников является  большой проблемой – найти карту, которая поможет ответить на заданный вопрос.
             При подготовке  необходимо объяснить обучащимся, на какие вопросы с помощью каких карт можно ответить, приводить конкретные примеры заданий. Например,   для решения задания с выбором заповедника обязательно нужно использовать карту «Особо охраняемые территории», о существовании которой в атласе школьники должны знать, а не стараться выучить все заповедники. 
  - задание 6 проверяет сформированность умений определять элементы погоды с использованием синоптической карты, приведенной в КИМ. Карта погоды используется и в задании 5, с которым эта группа учащихся справляется (63,2%). При этом в задании 5 требуется знание понятий «антициклон», «циклон», а не только умение читать карту. В задании 6 необходимо, используя  условные знаки атмосферных фронтов, определить, в каком городе на следующий день наступит похолодание или потепление. 

Таким образом, основная ошибка заключается в неумении читать синоптическую карту, правильно использовать условные знаки.

Очень важно на уроках географии при изучении темы «Климат» сложный теоретический материал подкреплять практической работой с использованием синоптических карт. Практические работы с картой помогут усвоить условные знаки, правильно их интерпретировать;

- задание 9  - умение выбирать и использовать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для решения учебных, практико-ориентированных задач, практических задач в повседневной жизни. Определение  по карте расстояний на местности.
Задание не решается или выполняется неправильно из-за того, что ученики не знают, не помнят как применить масштаб, допускают ошибки в вычислениях, округлении чисел.
Понятие масштаб формируется в школьном курсе географии в 5-6 классах. Необходимо актуализировать эти знания, умения применять масштаб на примере решения практических заданий в 8-9 классах.

- задание 10  проверяет умение выбирать и использовать источники географической информации (картографические), необходимые для решения учебных, практико-ориентированных задач, практических задач в повседневной жизни. В задании необходимо было определить направление по топографической карте, приведенной в КИМ.

Самая распространенная ошибка в этом задании связана с некорректной записью верного ответа. В рекомендуемых (в демоверсии) вариантах ответов для  этого типа заданий предлагают следующие варианты ответов, например: Ю; юг; на юг; в южном. Неправильные ответы  также связаны с незнанием сторон горизонта, алгоритма определения направлений по топографической карте.

Для  того чтобы избежать подобных ошибок, необходимо повторять, закреплять алгоритм определения направлений по плану местности и обращать внимание на правильную запись ответа в этом типе заданий;
- задание 13  является математической   задачей, сформулированной на географическом содержании, в которой необходимо либо определить долю конкретного показателя от общего или температуру, давление воздуха, используя правило, приведенное в тексте, рассчитать соленость.
Ошибки допускаются в решении, т.к выбирают неправильные действия для расчетов,  вычислениях, при округлении полученного результата или из-за того, что для расчета были взяты неверные данные из текста, таблицы.

В качестве мер по преодолению затруднений  при выполнении подобных заданий необходимо осуществлять межпредметные связи географии и математики. Использовать учебный материал по географии для решения задач на вычисление долей и выражение их в процентах. При работе со статистическими данными учить отбирать необходимые значения для решения подобных заданий;  на примерах из курса «География России» повторить  закономерности изменения с высотой температуры воздуха,  атмосферного давления.
- задание 14 относится к разделу «Взаимодействие природы и общества», тема « Стихийные явления в литосфере, гидросфере, атмосфере» и нацелено на проверку знаний и понимания природных причин возникновения  геоэкологических проблем; мер по сохранению природы и защите людей от стихийных природных явлений. В качестве ответа необходимо выбрать два региона России или две страны, для которых характерно природное явление, упомянутое в задании.

Выбор одного или двух  неверных ответов из пяти предложенных вариантов связан с незнанием расположения регионов России, стран мира. Не позволяет справиться с заданием  также неумение использовать карты разного содержания, сравнивать карты административно-территориального деления России, политическую мира с тематическими картами, показывающие природные особенности территорий. 

Необходимо повышать картографическую грамотность учащихся. Использовать  чаще в обучении прием наложения, сопоставления карт разного содержания и определять по ним характеристики отдельных территорий.

- задание 19 - освоение и применение системы знаний об основных географических закономерностях, определяющих развитие человеческого общества с древности до наших дней в социальной, экономической, политической, научной и культурной сферах. Необходимо расположить регионы России в той последовательно, в которой их жители встречают Новый год.
Низкий результат выполнения этого задания можно объяснить незнанием закономерностей, связанных с вращением Земли вокруг оси с одной стороны, с другой стороны – недостаточным знанием номенклатуры, трудностями с поиском на карте субъектов России.

Программой по географии предусмотрена практическая работа по определению разницы во времени на территории России, в ходе которой можно отрабатывать подобные задания. 
- задание 20 проверяет знания и понимание связи между географическим положением, природными условиями, ресурсами и хозяйством отдельных регионов России, стран мира; умение выделять существенные признаки географических объектов, явлений (туристический слоган – субъект/страна).

Проблемы с выполнением данного задания связаны со слабым знанием географической номенклатуры, неумением соотносить положение объектов на физической карте с положением на политической карте мира, карте административно – территориального деления России; с недостатком теоретических знаний, фактов об особенностях регионов России, стран мира.

В процессе изучения географии в 9 классе целесообразно организовать повторение номенклатуры за весь курс школьной географии с 5 по 8 класс; сделать акцент на формирование навыков работы с картографическим материалом. Для расширения кругозора, который так важен при выполнении заданий такого типа, использовать возможности внеурочной деятельности по географии, проектной деятельности учащихся.

- задание 22  проверяет умение выбирать и использовать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для решения учебных, практико-ориентированных задач, практических задач в повседневной жизни. На основе анализа статистических данных надо дать ответ на вопрос.
Ошибки, главным образом, связаны с неумением работать со статистическими данными. Встречаются ошибки, связанные с невнимательным чтением вопроса. В ответе нужно было записать цифру, под которой указан регион, записывают название региона.

Географическое содержание предоставляет большие возможности для организации самостоятельной практической работы обучающихся со статистическими материалами, представленными не только в таблицах, но и в виде графиков, диаграмм. Работа  с такими источниками информации помогает  учиться анализировать статистические данные;

- задание 24  контролирует умение сравнивать изученные географические объекты, явления и процессы на основе выделения их существенных признаков. Требовалось выбрать два региона с наименьшей или наибольшей плотностью населения.
В этом году ошибки могли возникнуть из-за нечасто встречающейся формулировки задания. Вместо привычного - выбрать регионы с наименьшей средней плотностью населения, предлагалось определить регионы, которые находятся за пределами Основной полосы расселения. Суть задания не изменилась, но для его выполнения  дополнительно потребовалось знание границ Основной полосы расселения, самого понятия. Ошибки  также связаны с соблюдением алгоритма выполнения задания, который заключается в сравнении карт «Размещение населения» и «Федеративное устройство».

Географические особенности размещения населения  в курсе 9 класса необходимо повторить на примере изучения географических районов.  Как уже отмечалось, для решения проблемы найти карту, которая поможет выполнить задание, при подготовке надо неоднократно объяснить учащимся, на какие вопросы с помощью каких карт можно ответить, приводить конкретные примеры заданий. 
- задание 25  проверяет умение выбирать и использовать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для решения учебных, практико-ориентированных задач, практических задач в повседневной жизни.  В задании требуется распределить города в порядке увеличения их численности.
Неправильный выбор карты приводит к ошибкам. Ошибки связаны с невнимательным чтением задания: распределяют по уменьшению численности. 

В учебном процессе следует уделять больше внимания формированию картографической грамотности. Поурочная отработка картографического навыка позволит обучающимся быть успешными при выполнении подобных  заданий.   Знание, повторение городов-миллионеров помогает увереннее выполнять это задание.
- задание 27 проверяет сформированность умения использовать географические знания для описания положения и взаиморасположения объектов и явлений в пространстве. Задание выполняется с использованием текста.
Основные ошибки связаны с неумением отбирать карты, исходя из условия задания, слабыми навыками смыслового чтения – не умеют выделять из текста информацию, которая является ключевой для формулировки правильного ответа. 

В процессе изучения географии надо  актуализировать и систематизировать работу с текстом. Для этого использовать не только тексты учебника, но и тексты информационных сообщений СМИ, научно-популярные тексты. Разнообразить приемы работы с текстом на уроках географии, отрабатывать приемы по осознанному чтению.

Для повышения картографической грамотности учителю в процессе подготовки обучающихся следует как можно чаще обращаться к работе с картой. Важно систематическое обращение к физико-географическим картам России и мира при изучении социально-экономической географии и обратная работа с социально-экономическими картами при работе с вопросами физической географии. Работа с географической картой обеспечивает визуализацию природных явлений, понятий, что упрощает процесс их понимания, усвоения, а также облегчает осуществление логических операций анализа, выявление причинно-следственных связей, формирование умозаключений.
В Брянской области в 2024 году результаты выполнения заданий  повышенного уровня сложности соответствуют планируемым – 40-60%. 

Самый низкий результат выполнения среди заданий повышенного уровня показывает задание 30 (46,3%). Проверяет умение использовать географические знания для описания существенных признаков разнообразных явлений и процессов в повседневной жизни, положения и взаиморасположения объектов и явлений в пространстве. В задании требовалось определить по краткому описанию регион России, город России, страну. 

Причиной типичных ошибок является незнание ключевых фактов, характеризующих особенности природы, населения, хозяйства регионов России, стран мира. Также ошибки в ответах возникают из-за невнимательного чтения текста, во всех подобных заданиях присутствует несколько признаков, характеризующих регион в целом, формирующих «образ» территории; из-за неумения сравнивать карты разного содержания. При решении таких заданий очень важно не только знание фактов, но и умение их анализировать, интерпретировать, применять знания из разных разделов географии.
При изучении географии России чаще использовать задания – портреты для определения географических районов, субъектов с использованием карт атласа, обращая внимание на ключевые характеристики, особенности территорий.

 Как уже отмечалось, обучающиеся группы, получившие «2», показали  результат выполнения ниже  15 % не только задания 30, но и заданий 12, 23, 26 повышенного уровня:

- задание 12 контролирует умение оценивать характер взаимодействия деятельности человека и компонентов природы в разных географических условиях с точки зрения концепции устойчивого развития. Задание с развернутым ответом, выполняется с использованием фрагмента топографической карты.  В задании требуется выбрать участок  для катания с горки на лыжах, санках, или участок для игры в футбол, волейбол, или участок для закладки фруктового сада и привести два довода, обосновывающих этот выбор. Таким образом, обучающиеся должны продемонстрировать умение  читать топографическую карту с помощью условных знаков и логически выстроить свой ответ.
Типичными ошибкам при выборе участка остаются неумение определять экспозицию и крутизну склонов. В этом году многие обучающиеся теряют балл в задании, где речь идет о выборе участка для игры в футбол, волейбол. Приводя обоснования, они не точно формулируют один из элементов правильного ответа, а именно, «участок плоский с горизонтальной поверхностью». Чаще всего указывают, что участок плоский, ровный, но не уточняют о горизонтальном его расположении. Встречаются работы, где приведены только доводы, а номер участка не указан. ( диаграмма 34)
Для более успешного выполнения этого задания можно рекомендовать дополнительные занятия для повторения темы «Топографическая карта». Во-первых, тема изучалась в 5, 6 классах и требует повторения, во-вторых, приемы работы с топографической картой необходимы для выполнения целого блока заданий: 9-12.
- задание 23 проверяет овладение базовыми географическими понятиями и знаниями географической терминологии и их использование для решения учебных и практических задач. Школьникам предлагаются таблицы,  графики со статистическими данными,  надо рассчитать, например, миграционный прирост, естественный прирост, густоту транспортной сети, плотность населения. 

 Ошибки связаны с незнанием определений географических понятий, поэтому обучающиеся не могут применить формулы для расчетов. Ответ может быть неправильным, если допущена математическая  ошибка при вычислении или округлении. Часто в ответах пишут единицы измерения.
          При подготовке организовать повторение ключевых географических понятий из разных тем. Обращать внимание на единицы измерения, которые приводятся в  КИМ.  Единицы измерения должны подсказать формулу для расчета. Если, например, требуется рассчитать плотность населения, а в ответе вписать количество человек на квадратный километр, это и есть подсказка. 
-  задание 26 проверяет освоение и применение системы знаний о размещении и основных свойствах географических объектов в решении современных практических задач своего населённого пункта, Российской Федерации, мирового сообщества. В задании необходимо выбрать два региона или центра развития, размещения той или иной отрасли хозяйства.

Неправильные ответы указывают на слабое знание размещения  отраслей хозяйства России.  Ошибки свидетельствуют как о незнании номенклатуры, так и о непонимании воздействия факторов на развитие отдельных отраслей хозяйства.
Для профилактики таких ошибок очень важно, чтобы изучение всех вопросов, связанных с размещением отраслей промышленности, сельского хозяйства велось с опорой на карту. Важно ставить целью понимание центров, районов размещения основных отраслей хозяйства с учетом воздействия основного фактора размещения., а не механическое запоминание обучающимися регионов – производителей продукции.
При выполнении заданий высокого уровня сложности наибольшие затруднения вызвало задание 29 (32, 2%).  Задание проверяет умение объяснять влияние изученных географических объектов и явлений на качество жизни человека и качество окружающей среды; умение оценивать характер взаимодействия деятельности человека и компонентов природы в разных географических условиях с точки зрения концепции устойчивого развития; умение решать практические задачи геоэкологического содержания для определения качества окружающей среды своей местности, путей её сохранения и улучшения; задачи в сфере экономической географии для определения качества жизни человека, семьи и финансового благополучия. Выполняется с использованием текста.

Ошибки связаны с неумением устанавливать причинно-следственные связи между изученными природными, социальными, экономическими  процессами и явлениями.  Отсутствует четкая формулировка ответа, логически выстроенная и географически обоснованная. Часто в ответах переписаны условия задания, фрагменты текста. 
Для формирования умения делать выводы, формулировать умозаключения по аналогии, необходимо систематически включать в образовательный процесс продуктивные виды деятельности  обучающихся, предполагающие самостоятельное установление причинно-следственных связей между географическими объектами и явлениями. Выстраивать логические цепочки. Использовать в обучении проблемные вопросы, задания, исследования.
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