[bookmark: _GoBack]Рекомендация. Должностная инструкция для советника по воспитанию (шаблон)
Ранее профстандарт не содержал требования для должности «советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями». Однако стандарт обновили и общие организационные вопросы воспитательной работы закрепили за советником (приказ Минтруда от 30.01.2023 № 53н).
Теперь на должность советника можно принять кандидата с высшим образованием по направлению подготовки «Образование и педагогические науки» или любому другому направлению. Дополнительно ему надо освоить программы повышения квалификации или профессиональной переподготовки по направлению профессиональной деятельности в школе. Это можно сделать и после трудоустройства, если изначально есть высшее педагогическое образование.
Проверьте также стаж кандидата. Он должен проработать не менее года с детьми и молодежью, если имеет высшее педагогическое образование. Иначе требуется минимум два года работы.
Поручите советнику директора:
· организовывать воспитательную деятельность в школе – готовить предложения по разработке и корректировке ООП, проводить мероприятия по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов учащихся, содействовать в функционировании системы ученического самоуправления, консультировать участников образовательных отношений по вопросам воспитания с использованием современных информационных технологий и т. д.;
· организовывать взаимодействие с детскими и молодежными общественными объединениями – общероссийскими общественно-государственными детско-юношескими организациями, общественными объединениями, имеющими патриотическую, культурную, спортивную, туристско-краеведческую и благотворительную направленность, другими образовательными организациями, в том числе в рамках сетевого взаимодействия, местным бизнес-сообществом и социальными партнерами, в том числе по вопросам профессиональной ориентации обучающихся и т. д.

