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Впервые утвердили профстандарт «Педагог-дефектолог» (приказ Минтруда от 13.03.2023 № 136н). Ранее требования к учителю-логопеду и логопеду устанавливал ЕКС работников образования.
Теперь за учителем-логопедом закрепили обязанности по коррекции речи, если у ребенка нет других серьезных отклонений. В противном случае с ним уже должен заниматься учитель-дефектолог.
Кандидат на должность учителя-логопеда, логопеда должен иметь высшее специальное (дефектологическое) образование или высшее образование по направлениям подготовки «Образование и педагогические науки», «Психологические науки» и освоить программу профессиональной переподготовки по направлению «Работа с обучающимися с нарушениями речи и коммуникации».
Требования к стажу не установили.
Поручите учителю-логопеду:
· организовывать специальные условия образовательной среды и деятельности обучающихся с нарушениями речи по освоению содержания образования на разных уровнях образования;
· оказывать педагогическое сопровождение участников образовательных отношений по вопросам реализации особых образовательных потребностей обучающихся с нарушениями речи, профилактики и коррекции нарушений развития;
· оказывать психолого-педагогическую (логопедическую) помощь обучающимся с нарушениями речи в их социальной адаптации и реабилитации.
Теперь можно одинаково использовать оба названия должности «учитель-логопед» и «логопед». Профстандарт и номенклатура относят их к должностям педагогических работников. Поэтому независимо от наименования работники школы и детского сада будут иметь право на удлиненный отпуск и досрочную пенсию.

