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Из опыта работы.

Применение компьютерных технологий на уроках математики и информатики для подготовки к ОГЭ
В условиях модернизации образования происходит стремительное внедрение информационных технологий в деятельность всех участников образовательного процесса. Благодаря информатизации образования совершенствуются содержание и методы обучения, педагог из источника знаний превращается в организатора деятельности обучающихся по самостоятельному  приобретению новых знаний, умений и навыков.

Традиционная форма проведения урока не позволяет в полной мере осуществлять индивидуальный подход к каждому ученику, что актуально в современном образовании.

Одним из решений указанной проблемы  на уроках математики и информатики  может стать использование компьютерных технологий.

Тема моего методического семинара «Применение компьютерных технологий на уроках математики для подготовки к ОГЭ»
Компьютерные (информационные) технологии обучения - это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которых является компьютер.

На каком же этапе урока целесообразно использовать компьютер?

Компьютер может использоваться на всех этапах: как при подготовке урока, так и в процессе обучения: при объяснении (введении) нового материала, закреплении, повторении, контроле ЗУН

При проектировании урока я использую различные программные продукты: 

1. Большую помощь при подготовке и проведении уроков оказывает учителю пакет Microsoft Office, который включает в себя кроме известного всем текстового процессора Word еще и систему баз данных Access и электронные презентации PowerPoint. 

· Текстовый редактор Word позволяет подготовить раздаточный и дидактический материал.

· Электронные презентации дают возможность учителю при минимальной подготовке и незначительных затратах времени подготовить наглядность к уроку. Уроки, составленные при помощи PowerPoint зрелищны и эффективны в работе над информацией. 

2. Возможно при подготовке и проведении урока использование готовых программных продуктов (энциклопедий, обучающих программ и т.п.). 
В своей профессиональной деятельности для повышения эффективности, экономии времени  я собрала электронную библиотеку. Видеолекции я применяю при подготовке к олимпиадам и в случае, когда ребёнок болеет. Анализируя применение видеолекций в своей работе, я пришла к выводу, что это эффективно, но в то же время требует огромной подготовительной работы и затрат времени.

   Современный компьютер с его внутренней начинкой и возможностями Интернета позволяют видеолекции перевести в плоскость «онлайн». Эти возможности нам  предоставляет программа skype. Такие возможности современного компьютера позволяют продолжить обучение на расстоянии и в удобное время для ученика и учителя. 

  Из-за нехватки времени я со своими учениками, у которых есть возможность подключения к сети Internet и программа  skype, проводим занятия. Предварительно оговаривается время занятия. С помощью видеозвонка, а иногда и обычного сотового телефона, если пользователя нет в сети Internet , связываемся. Свои занятия я провожу в режиме онлайн  при условии, что ученик и я ученика вижу. Визуальный контакт нам позволяет решать задачи  при подготовке к олимпиаде и т.д., записываем информацию под диктовку, даем устный ответ, работаем по тестам. Контроль усвоенного материала я произвожу следующим образом. По окончанию занятия по электронной почте высылаю тесты ученику. После выполнения ученик снова высылает их мне, я проверяю и выставляю оценку. Тесты высылаю двух типов:   1) для выполнения только на компьютере; 2) обычные тесты сделанные в текстовом редакторе Word.

3. Языки программирования- с их помощью учитель может составить различные программные продукты, которые можно использовать на различных этапах урока,  но их применение для преподавателя- предметника затруднительно. Составление проекта при помощи языка программирования требует специальных знаний и навыков и больших трудозатрат. Но результат превосходит все ожидания.
Сегодня я бы хотела рассказать о созданной мной тестовой оболочке (оболочка создана на языке программирования Делфи). Причиной создания данных тестов стала подготовка учащихся к ОГЭ. Я начинаю готовить к ОГЭ детей примерно с 6-7 класса. 
Данная тестовая оболочка предназначена не только для детей, но и для учителей. И может быть использована на любом уроке по любому предмету. Вот тест открыт. Есть возможность  создать и начать. Начать – для детей.

Далее для удобства выбираем предмет и класс (класс любой и предмет соответственно).

Далее каждый учащийся пишет имя, фамилию и отчество. Затем есть возможность выбрать уровень теста. Я предлагаю их три:
1. красный,

2. зеленый,

3. синий.

Нет никакой привязки к отметкам: 

1. красный – самый простой,

2. зеленый – средний,

3. синий – самый сложный.

А далее учитель вводит пароль, который может поменять только сам учитель в нужный момент. Пароль нужен для ограничения доступа школьников к Банку Данных тестов. Каждый тест может содержать различного вида вопросы: 
1. с кратким ответом,

2. на соотнесение,

3. с выбором одного верного ответа из четырех предложенных.

Далее учащиеся выполняют тест. Количество вопросов, виды вопросов заранее выбирает учитель. Если у учащихся возникают трудности при решении задачи, те есть возможность пропустить вопрос и вернуться к нему позднее.

Как же определяется результат? Я долго думала и пришла к выводу. Все-таки должна быть определенная ситуация успеха. Поэтому в любом из тестов если выполнено 90-100% заданий, будет написано «Вы отлично справились с этим уровнем теста». И обычно в этом случае дети переходят к более высокому уровню. 80-90% – «Хорошо», 60 – 80% - «Удовлетворительно». А если меньше – «Вы не справились. Надо потренироваться.»

Кроме того, всегда показано, на сколько вопросов были получены верные ответы.

Есть небольшой секрет – ученик не может скрыть информацию о результатах прохождения тестирования и начать тест заново без ведома учителя:

1. Есть пароль, который вводит учитель.

2. Вся информация о тестировании собирается в отдельный файл, где показаны даже задания, которые выполнены неверно.

Но вернемся к началу теста.  Меню «Создать» предназначено для учителя, где можно не только создать новый тест, но и редактировать созданный ранее.

Конечно, самый приятный и самый важный результат в тестировании, когда дети постепенно переходят от самого простого «красного» к «синему» уровню и с легкостью выполняют эти задания.

Работа при создании теста была проведена, конечно, большая. Здесь были свои сложности:

1. Сама тестовая оболочка.

2. База данных вопросов по темам. Их большое количество, но это выполнялось постепенно.

3. совместимость программ (операционной системы компьютера)
Каковы же положительные моменты:

1. Облегчает работу учителя в плане затраты времени для создания различных тестов для учащихся (компьютер случайным образом не только выбирает вопросы, но и перемешивает каждый раз варианты ответов).

2. Ученик сам реально оценивает свои возможности.

3. Не тратится время на проверку (даже один раз в неделю, 15- 20 работ – это колоссальная трата времени для учителя, а компьютер тут же выдает результат).

4. Развиваются умения и навыки работы на компьютере.

Учащиеся, которые несколько лет готовились по данным тестам, очень успешно сдают ОГЭ. 
