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 Никто из нас не живет для себя

                                                                                              И никто не умирает для себя.

Библия (рим.14:7)

Нет покоя, когда один вознесен,

                                                                                 А другие не привлечены.

Библия (ин.12:33)

              Тема: ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ЕГО ИНСТИТУТЫ.
                  Население любой страны неоднородно и делится на группы по многим признакам: социальным, политическим, идеологическим, этническим, религиозным, профессиональным. Различным группам населения соответствуют и различные интересы — иногда совпадающие, иногда противостоящие. Гармония между этими интересами достигается в гражданском обществе. Оно не является альтернативой какому-либо иному обществу или результатом произвольного выбора, не вводится декретами или конституционными актами. Формирование гражданского общества — процесс длительный, связанный с социальной борьбой, с разрешением глубоких противоречий между государством и обществом, обществом и человеком, борьбой за политические и социальные права, экономическое и культурное развитие.
Слушатели  курсов  смогут:

           Знания
· объяснить смысл понятия «гражданское общество», знать, при каких условиях оно возникает и какими признаками обладает;
· понимать преимущества «гражданского общества» перед авторитарным и тоталитарным режимами; 
· понимать  особенности и смысл деятельности политических партий и других институтов гражданского общества;
· понимать сложность и важность процесса формирования гражданского общества в России.
       Умения и навыки:
· иметь собственную точку зрения на состояние гражданского общества и его институтов в современной России;
· развить умения сравнительного анализа и обобщения; 
· выделять основные институты гражданского общества;
· приобретать навыки исследования, проведения дискуссий и работы в группе.
      Основные используемые понятия:

· ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО

· ТОТАЛИТАРНОЕ ГОСУДАРСТВО.

· АВТОРИТАРНОЕ ГОСУДАРСТВО

· ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ ГОСУДАРСТВО

· ЛИЧНОСТЬ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА (ГРАЖДАНИН)

· ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ

· СТРУКТУРА ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

· ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ

· ДВИЖЕНИЯ

·  ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ

·  ГРУППЫ ИНТЕРЕСОВ.

 Работа в группах, гражданское общество это….(5 минут)
  Смотрите приложение  №1
 Работа в группах (30 минут).

· ГРУППА ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ,  работающих над теоретическими аспектами  гражданского общества;

· группа исследователей, работающих над вопросом: "Роль      ИНСТИТУТОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА";
· группа исследователей,  работающих над проблемой возникновения и функционирования  "групп интересов";

· группа исследователей, работающих над понятием «исторический аспект»;
· группа исследователей, работающих над проблемой развития гражданского общества в НОВЕЙШЕЕ  ВРЕМЯ.
!!!. Выступление от каждой из групп исследователей (7 минут на одно  выступление от группы). (35 минут)

!У. Рефлексия.   Помогли ли вам цитаты, прозвучавшие в начале занятия, в понимании сути гражданского общества? (10 минут);

У. Домашнее задание: написать о своем видении гражданского общества (в виде эссе, реферата, логической схемы и т.п.). (3 минуты)

                                                Лист оценивания.
Оценивание по каждому критерию производится по трехбалльной системе:
2 балла –     полностью удовлетворяет критериям оценки;
1 балл –      частично удовлетворяет критериям оценки;
0 баллов –  скорее не удовлетворяет критериям.  
	№
п/п
	Критерий оценивания
	Количество 
баллов

	1.
	Выступление четкое и понятное
	

	2.
	Решение, принятое группой, обосновано и аргументировано
	

	3.
	Правильно подобраны факты, которые были важны для выступления, делали его ярче и образнее
	

	4.
	Логика изложения соблюдена
	

	5. 
	Общее количество баллов
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 Вопросы для исследователей, работающих над теоретическими аспектами  гражданского общества.

1. Составьте схему гражданского общества существующего

· В УСЛОВИЯХ ТОТАЛИТАРНОГО ГОСУДАРСТВА. 

· В АВТОРИТАРНОМ ГОСУДАРСТВЕ.   

· В ДЕМОКРАТИЧЕСКОМ ГОСУДАРСТВЕ. 
   2. Какие условия необходимы для формирования гражданского общества?

   3. В чем различие терминов "гражданственность" и "гражданство"?

   4. Как будут строиться отношения в гражданском обществе между обществом и властными структурами?

   5. Объяснить способы, которые могут приведшие к ослаблению гражданских позиций в обществе и их возрождению?
 ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО — это общество с развитыми экономическими культурными, правовыми и политическими отношениями между его членами, независимое от государства, но взаимодействующее с ним, общество граждан высокого социального экономического, политического, культурного и морального статуса, создающих совместно с государством развитые правовые отношения.

        Гражданское общество характеризует сумма признаков: промышленное, богатое, образованное, ассоциативное, с развитой политической жизнью, в которой участвуют широкие массы, демократическое, с высоким творческим (научным, техническим, культурным) потенциалом, развитой системой политических и  моральных ценностей.    

       Качество гражданского общества определяется соотношением идеальной модели  и реально достигнутого состояния общества,   которое стремится к такой модели. Движение к идеалу представляет собой бесконечный процесс совершенствования общества, власти, политики и человека, охватывающий все без исключения жизни, процесс достижения свободы, равенства, справедливости и других ценностей с этой точки зрения, гражданское общество выступает и как цель всех демократических сил в любой стране, и как средство, с помощью которого обеспечиваются перспективы общественного развития, демократический процесс, социальная и экономическая стабильность, исполнение законов — все то, без чего невозможно создание правового государства.

А. ИСТОРИЧЕСКИ ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО И ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО ФОРМИРУЮТСЯ СОВМЕСТНО, это две стороны процесса целостного общественного развития. Но протекает он неравномерно. Взаимоотношениям между гражданским обществом и  государством всегда присущ скрытый или явный конфликт. Это естественно и нормально  саморазвивающаяся   система,   какой   является   гражданское  общество, испытывает постоянное давление со стороны государства, структуры которого все время усложняются, бюрократизируются, создавая тем самым возможности для политического отчуждения. С другой стороны, государство само испытывает давление со стороны общества, являясь его продуктом.
Б. В УСЛОВИЯХ ТОТАЛИТАРНОГО ГОСУДАРСТВА общество полностью подчинено государственной власти, выступающей как активное начало. Общество, жизнь которого строго регламентируется, нельзя назвать гражданским, оно всего лишь объект для управления. Государство за него определяет цели развития, формирует интересы и  постепенно деградирует, теряет свое истинное назначение. Такой тип взаимоотношений общества и государства был характерен для нашей страны в 1918—1985 годах.

 В. В АВТОРИТАРНОМ ГОСУДАРСТВЕ характер  отношений   между обществом и государством   примерно тот же.   Однако,   при   авторитарном   режиме государство начинает уже реагировать на импульсы, исходящие от общества. В самом обществе появляются первые элементы, свидетельствующие о его гражданском становлении. Такой тип взаимоотношений был характерен для СССР времен перестройки.
Г.     В ДЕМОКРАТИЧЕСКОМ ГОСУДАРСТВЕ общество и государство равноправны, они выступают как партнеры, на паритетных началах участвующие в разрешении общественных проблем. Решения же достигаются путем поиска компромисса в их отношениях.
В этом случае государство может быть только правовым, а общество — гражданским. Этот путь, на  который раньше всех вступили страны Запада, по-видимому, в разные сроки и разных формах суждено пройти всему человечеству, в том числе и России.
  Д. ОСНОВНОЕ УСЛОВИЕ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА – максимальная демократизация современных государственных систем. Только в условиях развитой демократии может быть реализован главный принцип гражданского общества: личность является приоритетным субъектом общественных отношений, а подданный становится гражданином, обретает чувство собственного достоинства и способность делать политический выбор.
Е. ЛИЧНОСТЬ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА (ГРАЖДАНИН) - новый тип человека, ориентированный на гражданские отношения и особую духовность. Эту новую личность характеризуют самостоятельность, связанная с освобождением от опеки государства, способность   и  желание рассчитывать на  собственные силы, соревнование; независимое и более деятельное отношение к сообществу себе подобных; гражданская коллективность, которую такой человек формирует и которая формирует его самого.
Порядочность, честность, человечность становятся универсальными и фундаментальными устоями гражданского общества и правового государства. Они делают общество подлинно однородным, а человека — свободным от зла и насилия, по крайней мере, в отношениях с равными ему.

Ж.ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ  —  это результат становления гражданского общества,
Гражданственность означает: активную и сознательную вовлеченность гражданина в дела политического сообщества;
· психологическое ощущение себя гражданином, полноправным членом политического сообщества, способность и готовность выступать в роли гражданина;
· приверженность интересам политического сообщества, чаще всего государства, готовность идти на жертвы ради этих интересов.
З. ОСНОВНАЯ ТЕНДЕНЦИЯ ВЛИЯНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА НА ВЛАСТНЫЕ СТРУКТРЫ И ПОЛИТИКУ в целом состоит в ограничении и преодолении политического отчуждения. Эта тенденция реализуется посредством превращения политического действия в технологию решения социальных проблем, а носителей власти — в наемных работников гражданского общества, политическая власть которых — власть над людьми и объединениями — допускается только в пределах необходимости и достигается  соответствующей компетентностью, мастерством, способностью решать проблемы свободного развития и жизнеутверждения человека и общества.
: И. СОЦИАЛЬНО ОРГАНИЗОВАННАЯ СТРУКТУРА ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА складывается за пределами политических структур, но охватывает и их, ибо они составляют часть гражданского общества и образованы гражданами. В структуру гражданского общества входят, например, такие элементы, как демократическое законодательство, разделение властей, наличие легальной оппозиции, многочисленность (плюрализм) политических партий, движений, общественных организаций и объединений. Сами по себе они не представляют  целостную   структуру   гражданского   общества,   но   порождены   им и являются значимыми   формами   закрепления   его   влияния   в  политической   организации общества, их социальная роль состоит в реализации ценностей гражданской жизни, политической  и социальной свободы людей с их правом объединения в ассоциации, группы, партии и т. п.
Вопросы для исследователей     ИНСТИТУТОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

1. Чем структура гражданского общества отличается от государственной структуры?
2. Какой институт гражданского общества на ваш взгляд, более полно отражает интересы граждан?

3. Соответствует ли способ осуществления функций политических партий в России и других демократических государствах?

4. Является ли наличие оппозиционной партии  обязательным для демократического  государства?
5. Можно ли говорить о кризисе партий как политических институтов в гражданском обществе?

            Гражданское общество имеет сложную структуру, включает хозяйственные, экономические, семейно-родственные, этнические, религиозные, правовые отношения, мораль, а также не опосредованные государством, политические отношения между индивидами как первичными субъектами политической жизни, партиями, группами интересов, движениями гражданских инициатив и т. п.. В гражданском обществе, в отличие от государственных структур, преобладают не вертикальные отношения подчиненности, а горизонтали связи — отношения конкуренции и партнерства между юридически свободными и равноправными партнерами.
А. ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ — специализированная, организационно упорядоченная группа, объединяющая на добровольной основе наиболее активных приверженцев или иных политических целей (идеологий, лидеров) и имеющая своей целью борьбу за завоевание политической власти в обществе. В основе деятельности партий могут лежать различные интересы (социальные, национальные, конфессиональные, территориальные) разных групп населения, идеалы и ценности, утопии и идеологии. Но в любом случае партия оформляет эти коллективные интересы, идеи, стремления и предъявляет их высшим государственным институтам. Через партии население заявляет властям свои группы требований, критикует власть и добивается изменения курса политики и самой власти. Однако и сами правящие структуры используют партии для обращения к народу за поддержкой в решении тех или иных вопросов. Партия, таким образом, выступает связующим звеном между обществом и государством.
1. ФУНКЦИИ ПАРТИИ. Любая политическая партия решает внутренние и внешние задачи.
Внутренние функции: отбор членов, пополнение партийной кассы  - регулирование отношений между первичными структурами и руководящими органами, партийной элитой и рядовыми членами.
        Внешние функции:      –- борьба за завоевание и использование политической власти в интересах    той или иной группы населения на основе реализации собственной программы;
· обеспечение связи масс с государственными структурами, замена стихийных   форм   общественно-политической   активности   населения формализованными, подверженными контролю видами деятельности, преодоление политической апатии и пассивности граждан;
· отбор и рекрутирование политических лидеров и элит на всех уровнях политической системы, участие с их помощью в управлении делами общества;
· согласование собственных интересов, целей, программ с другими участниками политического процесса;
· осуществление политической социализации граждан.
Основной способ осуществления этих функций — выдвижение партией своих канди​датов на выборах в законодательные органы государства и борьба за их избрание. Это предполагает развертывание пропагандистской политической кампании, цель кото​рой — овладение общественным мнением. Партии, одержавшие победу на выборах или сумевшие провести в законодательные органы своих представителей, получают возмож​ность участвовать в формировании правящей элиты, подборе и расстановке управленческих кадров. Партии-неудачники составляют политическую оппозицию, пытаются за счет критики государственных органов, путем внесения альтернативных законопроектов или другими мерами повысить свое влияние на избирателей.
       В стабильных демократических государствах и победившие, и проигравшие партии соблюдают установленные правила «политической игры», сохраняя и поддерживая статус выборов как главного механизма определения популярности партийных программ и целей. Это позволяет политическому меньшинству — оппозиции — бороться за потенци​ального избирателя и одновременно уважать политический выбор граждан. В странах с недемократическими системами правящие партии стремятся ограничить, а то и свести на нет формальные возможности деятельности оппозиционных партий, прибегая к фальсификации выборов или внедряя такие избирательные системы, которые обеспечивают им заведомую победу.
2. ТИПОЛОГИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ. Многообразие исторических, социальных и культурных условий развития стран и народов породило партийные институты различного типа. С точки зрения внутренней структуры, партии подразделяются на кадровые (лидеры и активисты) и массовые, строго централизованные (как правило, коммунистические, левые, или фашистские, крайне правые). С точки зрения социальных целей и политических ориентацией партии делятся на коммунистические, социал-демократические, либеральные, консервативные, фашистские. По совокупности взаимоотношений партий между собой выделяют однопартийные, двухпартийные и многопартийные системы.
   Б. ДВИЖЕНИЯ (общественно-политические) по целям и задачам, которые они ставят перед собой, мало отличаются от политических партий. Политическая деятельность для них является основной. Но по составу движение шире, чем партия, фиксированного членства здесь, как правило, нет. В движение может входить несколько партий или их блок с примыкающими к ним союзами, обществами и просто сторонниками. Роль партии в движении заключается в том, что она является лидером движения, его идейно – политическим стержнем. В отличие от партий, движения слабо структурированы, в них отсутствует какая-либо иерархичность отношений, а решения принимаются консенсусно - договорным  путем. Каждая партия, входящая в движение, сохраняет свою независимость и самостоятельность. Движение может создаваться на определенный период, например на Предвыборной кампании, и тогда оно имеет характер избирательного объединения или  блока.

      Вопросы для исследователей,  работающих над проблемой: «ВОЗНИКНОВЕНИЕ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ  "групп интересов".

1. Как вы поняли,  в чем  состоит   сущность добровольных организации «групп интересов» ?  Каковы их цели?

2. В  чем состоит сходство и различие в понятиях «группы интересов» и «политических партий»?

3. Какие подходы положены в  основу предложенной классификации «групп интересов»? Какие типы гражданских интересов существуют?  Можете ли вы  дополнить  списки предложенных типов? 

4. Какие средства используют «группы интересов» для достижения своих целей?

5.  Какова  эффективность деятельности «групп интересов», от чего они зависят?

6. Какую роль играют общественное мнение в демократическом, авторитарном тоталитарном  обществе?

 ГРУППЫ ИНТЕРЕСОВ — добровольные организации, созданные для выражения и представления интересов входящих в них людей во взаимоотношениях как с другими группами и политическими институтами, так и внутри самих организаций. Это самые разнообразные организованные группы людей, имеющие определенные цели и требование к политической власти: профсоюзы, молодежные и женские движения, этнические и религиозные группы, организации ветеранов войны и труда, ассоциации предпринимателей и фермеров и т. д. Нередко под группами интересов понимают группы давления, что одно и тоже.В отличие от политических партий группы интересов не выдвигают кандидатов на выборах, они не стремятся завоевать власть, а лишь стараются влиять на правительство, парламент, другие властные структуры различными способами, формально оставаясь вне органов политической власти. Их способ действий — убеждение, советы, информи​рование общественности и политических лидеров о потребностях и взглядах тех или иных социальных групп, коллективные организованные действия в поддержку своих интересов, например: забастовки, митинги, шествия и т. п.
1.
ФУНКЦИИ  «ГРУПП  ИНТЕРЕСОВ».  Основной   функцией   является   формализованное выражение интересов различных социальных групп, преобразование  расплывчатых взглядов и мнений в конкретные формулы и требования конкретной организации.
Агрегация интересов — согласование множества частных требований и установле​ние между ними определенной иерархии; эту функцию «группы интересов» выполняют наряду с политическими партиями.
Функция интеграции заключается в приближении мнений и требований, выражаемых различными группами, к интересам их рядовых членов.
Функция информирования органов власти по конкретным вопросам.
2.
ТИПОЛОГИЯ ГРУПП ИНТЕРЕСОВ. Существуют различные подходы к классификации
групп интересов. В основе одного из них — различия в общественных сферах деятельности. При этом выделяют пять типов групп:
· организованные группы в экономической сфере и в сфере трудовых
отношений (предпринимательские союзы и ассоциации, союзы потребите-​
лей, профсоюзы, ассоциации фермеров и т. д.);
· организованные группы в социальной сфере (объединения ветеранов
войны и труда, общества инвалидов, глухих, благотворительные союзы и т. д.);
· организованные группы в сфере досуга и отдыха (спортивные союзы,
общества филателистов, охотников, нумизматов и т. д.);
· организованные группы в сфере науки, культуры, религии (церкви, секты,
научные ассоциации, творческие союзы и т. д.);
· организованные группы в политической сфере (национальные движения,
экологические движения, молодежные объединения, движения за мир, за
права женщин и т. д.).Выделяют четыре группы интересов по степени их организации и специализации:
· аномические группы: стихийные и недолговременные, деятельность кото​-
рых нередко принимает насильственные формы (демонстрации, митинги);    
· неассоциативные: неформальные, непостоянные и недобровольные фор​-
мирования на основе родства, религии и т. д., часто не имеющие четкой
организационной структуры;
· институциональные группы интересов: формальные организации, напри​-
мер, представительства республик или областей, административные учреждения,
церкви и др.;
· ассоциативные группы интересов, обладающие высоким уровнем специ​-
ализации и организации: добровольные организации, специализирующиеся
на представлении интересов, например профсоюзы, объединения предпри-​
нимателей и фермеров, этнические ассоциации, молодежные и студенческие
союзы, группы борцов за гражданские права.
«Группы интересов» могут подразделяться на частные и публичные (общественные).
Частные «группы интересов» (о которых речь шла выше) выражают частные интересы, то есть интересы каких-либо определенных групп.
Публичные «группы интересов» выступают в двух формах: гражданские группы (территориальные коллективы — регион, область, республика, администрация, общест​венные учреждения, общественные предприятия) и военные группы (военно-промышленный комплекс).
3. СРЕДСТВА ВОЗДЕЙСТВИЯ «ГРУПП ИНТЕРЕСОВ». Стремясь добиться для себя положитель​ного результата, «группы интересов» могут оказывать давление на органы власти. Такое давление имеет две стратегии: непосредственное обращение к тем, кто принимает политическое решение, или попытка повлиять на общественное мнение, чтобы послед​нее, в свою очередь, воздействовало на тех, кто принимает решения. Выбор стратегии связан не с какими-либо доктринами, а с конкретной обстановкой.
Пути воздействия на органы, принимающие политические решения:
· предоставление или публикация информации по вопросу, который должен быть решен;
· создание рядом с активно действующими административными органами различных консультативных органов (совет при президенте, экономический
совет при парламенте, общественная палата и т. д.), принимающих прямое участие в решении или дающих соответствующие рекомендации;
· тайное воздействие — использование связей в правящих кругах, обычно ведущее к коррупции аппарата;
· использование лоббистских структур в парламенте.
Воздействие на общественное мнение – прежде всего это открытая пропаганда  через собственные газеты, через органы информации, поддерживающие деятельность или иных групп, путем покупки газетной площади в крупных изданиях. Таким образом, создается определенный интерес к проблемам, которые должны решаться или уже решаются органами власти и формируется впечатление значимости и объективности даваемой информации.
                 Замаскированная пропаганда — это прямой, но тайный контроль над некоторыми средствами массовой информации: вмешательство заинтересованных лиц в ежедневную работу  газет, телевидения, радио, подкуп и содержание журналистов. Было бы наивно считать, что все средства массовой информации могут иметь полную независимость и отражать только искренние убеждения журналистов.
Некоторые «группы интересов» прибегают также к более специфическим и менее мирным средствам. Среди них забастовки, шантаж, насилие (массовые манифестации, преграждения дорог и др.) и даже терроризм. 
4. ЭФФЕКТИВНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ « ГРУПП  ИНТЕРЕСОВ»  ЗАВИСИТ:
· от ресурсов, которыми они обладают (количественный состав и организация);
· от их экономической власти (владение собственностью, финансами);
· от степени полноты информации, от квалификации и опыта активистов.
В любом случае все это служит обработке общественного мнения.  Если оноподдерживает требования той или иной группы интересов, то может вынудить власти принять нужное решение, пойти на уступки. Но если оно настроено либо враждебно, либо безразлично к пропагандируемой проблеме, тогда правительство, парламент или президент более решительно идут на непопулярные меры и могут принимать решения, затрагивающие интересы определенных групп.
5. ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ — одно из проявлений массового политического созна​ния, в котором выражается отношение народа, отдельных социальных групп к политической власти, проводимой внутренней и внешней политике, к важнейшим политическим событиям, к политической деятельности тех или иных партий, их руководителей, к злободневным вопросам экономической, социальной, культурной и политической жизни общества. Общественное мнение — не механическая сумма отдельных политических мнений, а своеобразное выражение общенародных групповых коллективных воззрений, взглядов, настроений, форма выражения политического сознания масс.
Общественное мнение оказывает существенное влияние на политические позиции и поведение каждого гражданина, в том числе и политического руководителя, поведение той или иной социальной группы. Поэтому общественное мнение во всех странах тщательно изучается — чаще всего специальными научными организациями путем раз​личного рода опросов, анкетирования, анализа результатов выборов. Государство изучает общественное мнение и путем референдумов — всенародным голосованием по какому-либо важному вопросу государственной и общественной жизни.
В демократических странах общественное мнение — неотъемлемый элемент граж​данского общества, способ выражения отношения народа к власти и ее политике, и ни один здравомыслящий политик не может его не учитывать. Для политических партий изучение и формирование общественного мнения является формой борьбы за массы, за голоса избирателей, средством определения своей стратегии и тактики. Опросы общественного мнения накануне выборов позволяют с достаточно высокой степенью надежности определить победителя, выявив уровень популярности партии или политика. Для «групп интересов» общественное мнение — средство воздействия на разработку и  принятие политических решений.
В странах с недемократическими режимами общественное мнение изучается и используется в интересах власть имущих, зачастую результаты опросов не публикуются, поскольку для официальной власти они неблагоприятны. Здесь имеет место манипулирование общественным мнением — фальсификация его результатов,    корректировка в нужном властным структурам направлении. В этом случае оно не отражает реальной картины настроений народа.
Общественное мнение — мощное оружие в руках властных и общественных структур, его использование нечистоплотными политиками в любой стране, независимо от типа режима, способно нанести обществу и государству огромный ущерб.

Вопросы для исследователей, работающих над темой «исторический аспект».

1. Какие черты гражданского общества существовали в античную  эпоху? В чем состояло его своеобразие?

2.  Составьте схему гражданского общества в Афинах.

3. Какие черты гражданского общества появились в новое время?

4. Составьте схему развития  первых политических групп в Англии в современные политические партии.

5. Каковы особенности образования политических партий в  США, Франции, Германии?

 В АНТИЧНУЮ ЭПОХУ. Существование прав государства и гражданского общества возможно лишь при подлинно демократическом правлении. Идея такого общества и государства возникла еще в античности; воплотилась в демократическом афинском полисе и в Римской республике. О гражданском обществе писали Платон, Аристотель, Цицерон. Важнейшей особенностью такого общества античные мыслители считали четкое разграничение прав и обязанностей граждан.
      Права афинских граждан были весьма обширны и разнообразны. С середины V века до н. э. в Афинах вся государственная власть находилась в руках народа. Любому совершеннолетнему, не лишенному прав, был открыт доступ ко всем видам государственной деятельности: он мог участвовать в народном законодательном собрании, быть членом государственного совета, судьей или иным должностным лицом.
Но вместе с тем, граждане должны были выполнять многие обязанности, вытекавшие из их гражданского положения. Еще в юности афиняне сознавали, сколь серьезные обязанности накладывает на человека статус гражданина. Достигнув совершеннолетия, они приносили гражданскую клятву. Из всех обязанностей афинских граждан наиболее почетной была воинская служба. Ее исполняли все граждане с 18- до 60-летнего возраста. Отказ от воинской службы карался лишением прав.
Совокупность гражданских прав составляла честь (тимэ). Со времени Солона в Афинах действовал принцип, согласно которому, чем более гражданин отдавал сил, средств и энергии обществу и государству, тем большим почетом он пользовался. За выдающиеся заслуги перед государством граждане получали особые льготы и права, им предоставлялись почетные места на праздниках и в общественных собраниях. Гражданское состояние в Риме определялось тремя важнейшими условиями: граж​данин должен быть, во-первых, свободным человеком; во-вторых, он должен быть представителем римского народа; в-третьих, он должен принадлежать к одному из римских семейств.
       Реализация прав и обязанностей граждан возможна лишь в условиях правового государства, главным признаком которого является верховенство закона. Подчеркивая превосходство правового государства, Аристотель говорил: «Кто требует, чтобы власт​вовал закон, по-видимому, требует, чтобы властвовало только божество и разум, а кто требует, чтобы властвовал человек, привносит в это и животное начало, ибо страсть есть нечто животное и гнев совращает с истинного пути правителей, хотя бы они были и наилучшими людьми; напротив, закон — это свободный от безотчетных позывов разум». В правовом государстве должна существовать эффективная система контроля и надзора за соблюдением законов. Это осознавали уже античные законодатели. Так, в Афинах функция контроля и надзора принадлежала суду присяжных (гелиэя) и ареопагу (совет, в обязанности которого входил контроль за соблюдением законов, сохранением религиозных и нравственных устоев общества). В Риме для контроля и надзора завыполнением законов существовал третейский суд.
Изменение закона считалось делом чрезвычайной важности, и подходили к этому крайне осторожно. Так, в Афинах попытка заменить существующий закон новым, не приносившим пользы обществу, строго наказывалась. В Риме также бережно относились к законам, что отразилось в знаменитом выражении: «Суров закон, но это закон  (dura iex, sed lex)».
Обязательным в античном правовом государстве было разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную.
В античном обществе не было общественно-политических организаций, подобных современным партиям, тем не менее при избрании должностных лиц — стратегов в Афинах или консулов в Риме — сторонники соперничавших кандидатов объединялись в соответствующие политические группировки. Такие группировки в Древнем Риме назывались «partes», откуда и возникло современное слово «партия». Как в греческих полисах, так и в Риме времен республики было немало частных, общественных и религиозных организаций, которые обеспечивали реализацию интересов граждан. Эти различные по своей природе объединения осуществляли связь между гражданами и государством и не позволяли ему игнорировать интересы общество. Античное демократическое государство, будь то греческий полис или Римская республи​ка, выступало выразителем компромисса между различными силами общества. Экономической основой гражданского общества было право на частную собственность, закрепленное в греческих и римских законах.
Своеобразие гражданского общества в Древней Греции и Риме заключалось в принципе прямой демократии: каждый гражданин мог участвовать в обсуждении основ​ных вопросов, вместе с согражданами принимать решения и реализовать их.
А. В НОВОЕ ВРЕМЯ, по мере разрушения феодализма со свойственным ему жестким сословным делением, приобретения основной массой населения гражданских прав (в том числе защищенного права собственности), в большинстве стран мира начало формиро​ваться гражданское общество, общество равных граждан. Однако это не означало абсолютного равенства всех граждан и всех групп населения.
Достижение юридического, политического равенства растянулось на многие деся​тилетия. Еще долгое время государство ограничивало права отдельных граждан или социальных групп. Это стало причиной создания различных общественных организаций по принципу групповых интересов — политических партий, профсоюзов, клубов, женских организаций и т. д.
1. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ. Политические группы, на основе которых позднее сфор​мировались современные парламентские партии, впервые появились в Англии. Уже в период, предшествовавший английской революции, здесь существовали политические течения, широко использовавшие протестантскую риторику, в частности пресвитериане и индепенденты. В ходе революции политическая окраска их деятельности усилилась. Дебаты в парламенте касались важнейших для Англии политических, экономических, социальных проблем.
Парламентские группы не имели устойчивого состава, их члены довольно часто переходили из одной группы в другую. Кроме них существовала и чисто политическая группировка — левеллеры (уравнители), добивавшаяся предоставления всему населению равных политических прав.
Английская двухпартийная система, ставшая прообразом современной системы Англии и США, начала оформляться в конце XVII века, после реставрации монархии Стюартов. Тогда в парламенте сложились две политические группировки: одна отстаи​вала права парламента, другая защищала прерогативы короля по отношению к парламенту и, по существу, стремилась создать условия для восстановления сильной монархической власти. Первая группа тяготела к протестантизму, вторая — к католичес​кой религии. Сторонники короля называли своих противников «виг» («кислое молоко»— обычная пища шотландских горцев-протестантов), а те, не оставаясь в долгу, дали им прозвище «тори» (бранная кличка ирландских католиков). Эти названия прочно закрепились за партиями. Внепарламентских партий в это время не было. Так в Англии установилась двухпартийная система, то есть система попеременного превосходства в парламенте одной из двух ведущих политических партий. При этом победившая партия получала право сформировать правительство.
В 50—60-х годах XIX века партия тори стала называться консервативной, а партия вигов — либеральной. Либералы выступали за модернизацию политической системы, расширение избирательного права и других гражданских прав и свобод, а консерваторы, скорее, стремились сдержать, замедлить эти процессы. К 70-м годам XIX столетия партии приобрели определенную организационную структуру, пропагандистский аппарат, общенациональные руководящие органы.
В конце XIX века в Англии возникает ряд рабочих и социалистических организаций, в том числе - независимая рабочая партия, Фабианское общество. В 1905 году они объединились в рабочую (лейбористскую) партию, которая поставила своей целью войти в число парламентских партий и, таким образом, получить возможность защищать интересы наемных работников. С 1906 года партия имеет свою фракцию в парламенте, а во время первой мировой войны представители лейбористов вошли в состав коалиционного правительства. С 1924 года лейбористская партия заменила либеральную в английской двухпартийной системе. Двухпартийная система не исключает существования других партий, но они слабее двух ведущих и, даже получая места в парламенте, могут оказать влияние на его решения лишь поддерживая либо лейбористов, либо консерваторов. Партии, входящие в современную двухпартийную систему Великобритании, имеют различную организационную структуру. Консерваторы создали свою общенациональную партийную организацию в 60-х годах XIX века в форме федерации местных организаций. Ежегодно проводятся конференции партии, а в периоды между конференциями руководство сосредоточивается в руках исполнительного комитета и лидера партии, который формирует и провозглашает партийную политику.
Лейбористская партия отличается своеобразной организационной структурой. Она построена на принципах коллективного членства, но имеется и небольшое количество индивидуальных членов. Коллективными членами лейбористской партии являются тред-юнионы, кооперативная партия, Фабианское общество и другие организации. Высший орган партии — ежегодная национальная конференция, которая избирает исполнительный комитет сроком на один год.
В Соединенных Штатах Америки в период становления общества и государства партий не было. Противниками партий («фракций») были и «отцы-основатели» Соединенных Штатов. Однако по мере развития общества, формирования интересов различных социальных групп возникают и различные политические организации, в той или иной степени отражающие эти интересы. К 50-м годам XIX века оформились две политические партии: демократическая, защищавшая интересы американского Юга, и прежде всего плантаторов, и республиканская, которая представляла интересы промышленной буржуазии, фермеров, рабочих. Конечно, устремления этих классов во многом были различны, а иногда и противоположны, но все они были заинтересованы в отмене рабства, которое сдерживало развитие американской экономики.
    
После гражданской войны и отмены рабства партии сохранились и продолжали борьбу за президентское кресло, за места в сенате, палате представителей. Меняется их электорат, отныне формирующийся на основе иных принципов. Хотя республиканская считалась партией крупного капитала, ее поддерживали городская мелкая и буржуазия, рабочие и фермеры Северо- Востока и Среднего Запада. Социальная база демократической партии была еще более пестрой — деловые круги, в том числе бывшие плантаторы, белые фермеры, городские низы. Большое значение имела также конфессиональная принадлежность избирателей.
         Демократическая партия отстаивала идею свободы личности, и предпочтение ей отдавали католики. Протестанты голосовали за республиканскую партию, так как ее программа предполагала более активный контроль за жизнью населения (запреты на употребление алкоголя, на курение, на воскресные развлечения). На партийные предпочтения электората накладывали отпечаток и экономические интересы. Коренные американцы, опасаясь конкуренции со стороны иммигрантов, одобряли политику республиканской партии, ограничившей въезд в страну переселенцев с других континен​тов. Рабочие-иммигранты поддерживали демократов, оказывавших им помощь в натурализации и трудоустройстве. Немалую роль в разделении электората играла таможенная, ценовая политика партий.
Кроме двух ведущих политических партий, в США периодически возникали органи​зации или движения, объединявшие людей на основе конкретных политических или экономических интересов. Так, в конце XIX— начале XX века появились антимонополис​тические, изоляционистские организации, движение за права женщин, за гражданские права негров, фермерское движение.
Во Франции, Германии и многих других странах сложилось большое количество политических партий. Во Франции острая политическая борьба на протяжении всего Х1Х века, а также специфика социального развития (многочисленное крестьянство и сохра​нение значительного ремесленного производства в городах наряду с промышленным) способствовали созданию богатой партийной палитры с широким разнообразием политических программ. В конце XIX века здесь существовали различные республиканские партии, радикальная партия, рабочая партия и другие организации социалистического направления.
В Германии XIX — начала XX века партии различались по классовому, территориальному (в связи с длительным сохранением раздробленности страны), религиозному признаку (северные германские области — протестантские, южные — католические). B результате здесь сложились консервативные и либеральные партии, народная партия (в основном крестьянская), социал-демократическая партия, католическая партия центра.
И во Франции, и в Германии партии вели борьбу за места в высших государственных органах — соответственно в Национальном собрании и Рейхстаге. В результате и законодательных органах власти складывалось несколько партийных фракций, зачастую приблизительно равных по численности. Для достижения определенных целей фракции объединялись и создавали парламентские блоки.
2. «ГРУППЫ ИНТЕРЕСОВ». Групповые интересы представляли профессиональные союзы, впервые появившиеся в Англии в конце XVIII века. Сложившись на основе взаимопомощи ремесленных цехов, они изначально были организованы по профессиональному принципу, то есть объединяли людей наемного труда,

 принадлежавших к одной профессии. Позднее появились и производственные профсоюзы. В 1868 году возникла общенациональная профсоюзная организация — Британский конгресс тред-юнионов, существует и поныне.
В США общенациональная профсоюзная организация — Американская федерация труда (АФТ) — появилась в 1881 году, а позднее, в 1935 году, был создан Конгресс производственных профсоюзов (КПП).
В последней трети XIX века профсоюзы утвердились во Франции, в Германии, Италии, а к началу ХХ века 
 в этих странах сложились и общенациональные профсоюзные объединения.
К этому же периоду относится возникновение предпринимательских организаций. Их задачей была защита интересов предпринимательской буржуазии, с одной стороны, от наступления профессиональных союзов, требовавших повышения заработной платы, охраны труда на производстве, а с другой — от угрозы поглощения мелких и средних предприятий крупными монополиями. В Германии в 1876 году был создан Центральный союз германской промышленности, затем, в 1895 году,— Союз промышленников, в 1909 году — Ганзейский союз. Широкая сеть предпринимательских союзов существовала в США. В Англии была учреждена общенациональная предпринимательская организа​ция – Конгресс британской промышленности. Значительную роль в выражении групповых интересов элиты общества в новое время играют клубы. Большая часть влиятельных клубов имеет вековую историю. Здесь про​исходит обмен информацией, обсуждаются важнейшие вопросы политической и экономической жизни. Для клубов характерны жесткие правила приема новых членов, поэтому случайные люди попадают сюда крайне редко.

Вопросы для  группы исследователей, работающих над проблемой развития гражданского общества в НОВЕЙШЕЕ  ВРЕМЯ.

1. Каким образом развивалось гражданское общество в  демократических странах во второй половине ХХ века по сравнению с недемократическими странами? 

2. Возможно ли формирование гражданского общества путем введения формальных конституционных положений?

3. Можно ли сказать, что гражданское общество в развитых странах сформировано и не нуждается в дальнейшем развитии?

4. Способствовало ли историческое развитие России становлению      в ней гражданского общества?  Почему?

              Во второй половине XX века происходит четкое разделение политических сфер и общественных функций гражданского общества и государства, государственного управления и гражданского самоуправления. Расширяется сфера демократического участия граждан в политической жизни, в том числе на уровне рядовых гражданских отношений в малых группах. В гражданском обществе развиваются ассоциативная жизнь (публичная сфера), сфера массовых движений, партий, групп по интересам, убеждениям и т. д.
Происходит децентрализация и деконцентрация власти государства за счет переда​чи части ее функций самоуправлению, осуществляется взаимодействие большинства и меньшинства на основе согласования их позиций. Поэтому в обществе формируются качества, столь важные в политике: порядок, динамическая стабильность, организован​ность, открытость для идей и идеалов, новаторства, общения.
Группы интересов, будучи порождением либеральной хозяйственной и плюралистической общественно-политической структуры, достигают наибольшего распростране​ния в условиях рынка и зрелого гражданского общества. В то же время в большинстве стран Европы и США устанавливается жесткое нормативное регулирование и кон​троль деятельности групп интересов, что привело к изменению их функций: на смену грубому давлению и подкупу приходит более активное распространение информа​ции. Параллельно происходит профессионализация представительских функций этих групп.
В недемократических странах апологетика единства интересов и фактически узкогрупповая монополия на их выражение приводят к тому, что группы интересов сосредоточиваются почти исключительно внутри государственно-политической машины. Они представляют собой относительно обособленные функциональные звенья бюро​кратического аппарата, которые соперничают в смежных областях интересов, а также более узкие — земляческие, клановые, этнические и иные — подгруппы внутри властных структур. Борьба между ними за контроль над ресурсами и за привилегии обычно протекает закулисно и негласно, причем важную роль играют личные связи с ключевыми фигурами в руководстве. Результатом такой борьбы становится определенное перерас​пределение влияния и кадровых позиций групп интересов. Даже наиболее крупные из них ( профсоюзы, молодежные организации) встраиваются в систему государства и
 работают под контролем правящей партии.
    А. ИСТОРИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ не привело к становлению гражданского общества с многообразием его отношений и институтов. До 1917 года сохранялся сословный строй российского общества с жесткой фиксацией прав и обязанностей перед государством отдельных групп населения. Отсутствовали легальные каналы воздействия на государственные структуры и согласования межгрупповых интересов по горизонтали. Жесткая вертикальная модель общественной организации объективно сдерживала развитие страны, стесняла самодеятельность населения. С начала XIX века в России усиливается критическое отношение к существующему общественному устройству, Передовая часть дворянства, интеллигенции и правящей элиты все более осознает необходимость изменений. В 60—70-е годы XIX века правительство Александра II предприняло ряд реформ, которые привели к появлению элементов гражданского общества в России:
· ликвидировано наиболее архаичное и уродливое проявление средневе-
ковых общественных отношений — крепостное право;
· введение всесословного суда, всеобщей воинской повинности, большая
доступность образования для низших сословий ослабили сословные перего-
родки;
· расширились возможности общественной самодеятельности в рамках
органов местного выборного самоуправления — земств;
· смягчение цензуры привело к фактической легализации общественного
мнения.
Однако основы самодержавного строя остались незыблемыми, и развитие граждан​ского общества было крайне ограничено вплоть до начала XX века.
17 октября 1905 года был подписан царский Манифест, в котором провозглашалось введение в России некоторых политических свобод. Это стало началом резкой полити​зации общественной жизни, создания политических институтов гражданского общества. Стала складываться российская многопартийность, появился представительный орган власти с ограниченными полномочиями — Государственная Дума. Февральская револю​ция 1917 года привела к власти первое ответственное перед представительным органом правительство и создала возможность демократического развития России. Однако возобладала иная тенденция: октябрьский переворот 1917 года, осуществленный партией большевиков РСДРП(б), положил начало советскому периоду российской истории. Жесткая регламентация общественно-политической системы, однопартийное, сознательное и целенаправленное нивелирование жизненных условий, ликвидация «чуждых» социальных групп на десятилетия затормозили развитие российского общества, законсервировав его в состоянии искусственного «единства».
Новый этап бурных процессов политизации общества и последующего возникнове​ния и развития гражданских институтов начался после 1985 года, когда «гласность» - ограниченная свобода слова — раскрепостила общественное мнение, создав возмож​ность для утверждения реальных интересов, ценностей, выражения взглядов различных социальных групп.
За короткий период перестройки многопартийность прошла три этапа в своем развитии, общественно-политические клубы и семинары — объединения, движения, народ​ные  фронты — политические   партии   и   их  коалиции.   На   первом-втором этапах общественно-политические клубы и объединения
 назывались «неформальными», по​скольку действовали вне существующего законодательства, и только с принятием закона «Об общественных объединениях» они получили возможность приобретения официаль​ного статуса. В 1990 году таких объединений и организаций в СССР насчитывалось около 60 тысяч. Это была сила, которая лишила КПСС ее политической власти.
Материальная основа гражданского общества начинает складываться с осущест​влением экономической реформы, легализировавшей индивидуальную трудовую деятельность, частную собственность, рыночные экономические отношения, что привело к возникновению индивидуальных и групповых экономических интересов. Естественно, эти интересы нуждались в политической защите, политическом представительстве. Так сложилась база для создания новых, независимых от государства, многочисленных групп интересов. Однако, формирование гражданского общества в России процесс трудный и длительный.
СОВРЕМЕННЫЙ АСПЕКТ

В современных условиях провести четкую грань между гражданским обществом и государством достаточно сложно. Однако это разделение не утратило своей актуаль​ности и служит прежде всего для своевременного выявления и предотвращения развития этатистских и тоталитарных тенденций, обеспечения суверенитета народа по отношению к власти, свободы личности.
Б. ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО В РАЗВИТЫХ СТРАНАХ имеет большой потенциал дальнейшего развития. Непрерывное изменение его есть постоянное совершенствова​ние и переход к более высоким ступеням цивилизованности общества и власти. Основными тенденциями развития гражданского общества в странах Запада являются следующие:
· расширяется сфера гражданского общества;
· большинство политических партий превращается преимущественно в электоральные партии. Они строят свою деятельность в соответствии с
избирательным циклом, превращаясь в группы выдвижения и поддержки
партийных лидеров. Это результат развития либеральной демократии и
единых ценностных ориентиров населения, утраты идеологией своего значения для организации и деятельности партий;      
· партии перестали отождествляться с определенной социальной базой,
они берут на себя функцию выражения интересов большинства нации,
населения.   Возник вопрос о кризисе партий в целом как политических
институтов и элементов гражданского общества;
· происходит расширение сферы деятельности и образование все новых
групп интересов по мере усложнения социально-экономического развития
общества.
В. ДЛЯ ПОСТКОММУНИСТИЧЕСКИХ СТРАН формирование гражданского общества представляет необходимое условие перехода к рынку и правовой государственности. Однако попытки создания гражданского общества в короткий срок путем введения формальных конституционных положений не могут быть успешными и чреваты разруши​тельными экономическими и социально-политическими последствиями.
Это актуально и для России, гражданское общество которой еще только начинает формироваться. Приватизация государственной собственности, акционирование предприятии, введение института частной собственности привели к многообразию форм собственности в России и существенному ослаблению роли государства в экономике Экономическая жизнь постепенно становится частным делом граждан, общества в целом. Но этот процесс находится в самом начале, граждане еще не стали самостоятельными экономическими субъектами, их интересы выражены слабо. Во многом это является причиной неразвитости многопартийной системы в России.
В стране существуют новые, около десятка политических партий, однако они не выражают интересов каких-либо определенных социальных групп. Это, скорее, протопартии, представляющие узкий круг лиц и поддерживающие амбиции их руководителей. Кристал​лизация экономических интересов граждан, их политическое самоопределение потребуют времени. Для этого необходимо последовательное осуществление экономических ре​форм, переход от «дикого» рынка к цивилизованному, что создает в свою очередь условия для возникновения прочных политических коалиций, а затем и массовых политических партий, формирования среднего класса — основы стабильности в обществе.
Политические основы гражданского общества (демократическое устройство госу​дарства, права и свободы граждан, плюрализм, демократическая избирательной система) декларированы Конституцией и законами. Задача состоит в том, чтобы они стали политической реальностью. Первый шаг на этом пути сделан — проведены демократические выборы, в том числе и по партийным спискам, в выборные органы власти. Необходимо обеспечить гарантии прав и свобод граждан, воплотить в жизнь механизм демократической передачи власти, наладить широкий диалог государства с возникающими институтами гражданского общества — политическими партиями, движениями и группами интересов.

·  Приложение №1
·  Г. О.  Это неполитические, отношения в обществе проявляющиеся  через добровольно сформировавшиеся ассоциации и организации граждан законодательно ограждены от правового вмешательства со стороны государственной власти.

· Г. О.  Это общество в котором различные по своей природе объединение граждан  осуществляют связь между человеком и государством и не позволяют  последнему узурпировать личность.

· Г. О.  Это общество с развитыми экономическими культурными, правовыми и политическими отношениями между его членами, независимое от государства
