Голик Н.А., директор Унечского краеведческого музея

Вечер-реквием «Дети за колючей проволокой».

Ко Дню памяти жертв Холокоста. Ф.1
Прошло более семидесяти лет с того времени, как стихли последние выстрелы Второй мировой войны. Человечество помнит многое. Но многое и забывает. И вот уже в некоторых странах поднимают голову фашистские группировки. Они желают возродить нацизм, а значит, и фашизм - все то горе, что пережило человечество: войну, смерть, концлагеря.
Поэтому и собираемся мы каждый год, поэтому и проводим такое количество разных мероприятий, посвященных войне, чтобы  люди помнили. Помнили и делали всё, чтобы не допустить повторение ужасов Второй мировой.  Ф.2
· Геноцид – истребление отдельных групп населения по расовым, национальным, этническим и религиозным признакам, а также умышленное создание жизненных условий, рассчитанных на их уничтожение. 

· Холокост (от греческого слова Holocaustos – всесожжение, жертвоприношение с помощью огня) - термин, обозначающий преследование и уничтожение 6 миллионов евреев нацистами и их пособниками после прихода к власти Гитлера и до окончания Второй мировой войны (1933 – 1945 гг.).  
· Гетто – в годы Холокоста часть города, окруженная колючей проволокой или стенами, где обязаны были проживать евреи из прилегающих районов. 

Ф.3 Отличительная черта Холокоста:

· Преднамеренная попытка полного истребления целой нации, включая мужчин, женщин и детей, приведшая к уничтожению 60 % евреев Европы и более трети еврейского населения мира. 

Ф.4  Фашисты создали  в Европе более 20 тысяч, а по другим подсчетам около 40 тысяч  лагерей и гетто.
 18 млн. человек содержалось в концлагерях. 11 млн. из них уничтожено.
Самым страшным проявлением Холокоста стали лагеря смерти, созданные фашистами для физического истребления  людей, объявленных «недочеловеками», к которым нацисты относили 
· славян, 
· евреев, 
· цыган
· больных
· умалишенных и многих, многих, многих других. 
Ф.5 Страшные лагеря смерти:
·  Освенцим

· Равенсбрюк

·  Дахау

·  Майданек

· Бухенвальд 

· Треблинка

· Силаспилс 

· Лидице 

· Заксенхаузен 

· МАУТХАУЗЕН 

Аушвиц: Ф.6
Мы привыкли называть его «Освенцим» по названию города рядом.  Весь мир называет немецким словом Аушвиц.
Для строительства лагеря отводилось 40 кв.км.
     Собственно концлагерь включал 33 барака .

Аушвиц выполнял 2 функции: концлагерь для людей разных национальностей и место уничтожения .
 Число узников постоянно росло.

26 марта 1942 года появляется женский лагерь. 

В феврале 1943 –цыганский.  

Ф.7 Ворота.

Ф.8. Ограждение.

Ф.9  С 1941 по 1945 годы на его территории было уничтожено 1,4 млн человек, из которых 1,1 млн – евреи. 
Ф.10 Этот лагерь просуществовал дольше всех и стал квинтэссенцией жестокости, бесчеловечности, истинного ада на Земле. 
Ф.11. Во все времена, во всех войнах были убитые и пленные, но ни в одной войне так не страдали дети. Фашизм не признавал возрастного различия. Великолепно отлаженная гитлеровская машина уничтожения людей перемалывала всех с одинаковой аккуратностью и беспощадностью. 
· Из 1 миллиона 400 тысяч узников Освенцима дети и подростки не старше 18 лет составили около 234 000. 
· Из них - 220 000 еврейских детей, 11 тысяч цыганских; несколько тысяч белорусских, украинских, русских, польских. 
· Большинство еврейских детей уничтожались сразу же после прибытия. 
Ф.12. Холокост – не только физическое уничтожение людей, по сути дела, это был самый крупный и изощренный грабеж во всей мировой истории. Фашисты  грабили даже трупы своих жертв. 

Женские волосы, срезанные до или после газовых камер, шли на изготовление теплых носков и одеял для экипажей подводных лодок. 

Вырванные золотые зубы переплавляли.

 Золу от сожженных тел применяли в качестве сельскохозяйственного удобрения.

Ф.13. 27 января 1945 г. - день освобождения узников Аушвиц (Освенцим) войсками 1-го Украинского фронта.

Видео. Интервью с одним из освободителей Освенцима гв.ст.сержантом Брандтом Леонтием Вениаминовичем, 1924г.р. 
Поскольку это был первый лагерь, который был освобожден, он вошел в историю как символ Холокоста,  По решению ООН, 27 января, стал международным днем памяти. 
Ф.14.  А ещё 27 января отмечается особая дата в истории нашей страны. 74 года назад, 27 января 1944 года, была снята блокада Ленинграда, которая продолжалась 900 долгих дней и ночей. 
Ф.15.  И вот эти две даты переплелись в судьбах двух девочек, почти ровесниц. Девочек, которые вели дневники. Русская двенадцатилетняя ленинградка Таня Савичева начала вести свой дневник чуть раньше еврейки Анны Франк, жертвы Холокоста. Они были почти ровесницами и писали об одном и том же - об ужасе фашизма. И погибли эти две девочки, не дождавшись Победы: Таня – в июле 1944, Анна – в марте 1945 года. 

Ф.16. Таня Савичева  - ленинградская школьница, которая в условиях блокады Ленинграда (ныне Санкт-Петербург) вела краткие записи о том, как на ее глазах умирали ближайшие родственники.

Ее дневник отразил судьбу тысяч семей, погибших в осажденном городе.

Ф.17. Таню, потерявшую сознание от голода, обнаружили служащие специальных санитарных команд, обходившие ленинградские дома. Жизнь едва теплилась в ней. Вместе со 140 другими истощенными голодом ленинградскими детьми девочку эвакуировали в Горьковскую (ныне – Нижегородская) область, в поселок Шатки. Жители несли детям, кто что мог, откармливали и согревали сиротские души. Многие из детей окрепли, встали на ноги. Но Таня так и не поднялась. Врачи в течение 2-х лет сражались за жизнь юной ленинградки, но гибельные процессы в ее организме оказались необратимыми. У Тани тряслись руки и ноги, ее мучили страшные головные боли. 1 июля 1944 года Таня Савичева скончалась. Таня так и не узнала, что не все Савичевы погибли. Выжили и вернулись в родной город сестра Нина и брат Миша. 
Ф.18. «Дневник Тани Савичевой» не был издан, в нем всего 7 страшных записей о гибели ее большой семьи в блокадном Ленинграде.
Ф.19. Анна Франк, жившая в Нидерландах,  вместе с семьёй и друзьями, всего 8 человек, скрывались от фашистов в убежище 25 месяцев, никогда не выходя на улицу. Но по доносу соседей была схвачена и отправлена в Освенцим, а оттуда в немецкий концлагерь Берген-Бельзен, где умерла в конце войны от тифа12 марта 1945 года. Из восьмерых обитателей убежища Холокост пережил только отец Анны, который и опубликовал дневник своей дочери в 1947 году 

Ф.20. Холокост на территории Советского Союза:
Бабий Яр: их расстреливали 104 недели - по вторникам и субботам.
Первыми о трагедии Бабьего Яра написали "Известия" - 19 ноября 1941 года. Тогда газета сообщила: "Немцы казнили 52 тысячи евреев". По нынешним данным, в Яре погибло гораздо больше людей, чем считалось раньше. 

Спастись из Яра сумели лишь 29 человек. По их словам, до последнего момента жертвы верили, что их никто не собирается убивать, что евреев просто решили отправить в Палестину. 
    Среди расстрелянных - евреи, украинцы, военнопленные, коммунисты, подпольщики, три киевских цыганских  табора, душевнобольные из ближайшей больницы имени Павлова. Их тела заполнили Бабий Яр, тянувшийся на 3,5 километра.

Ф.21. Бабий Яр стал самым крупным кладбищем Европы — здешняя земля хранит память о 200 (по некоторым источникам 220) тысячах человек. 

Ф.22. Белорусская деревня Хатынь:
22 марта 1943 года  149 жителей Хатыни были сожжены заживо или расстреляны. 

Ф.23. Брянская деревня Хацунь:
25 октября 1941 года было расстреляно 318 мирных жителей,

 деревня была полностью сожжена.

Ф.24. Унеча:
 еврейское гетто, гестапо и памятник на месте расстрела евреев.

18 марта 1942 года  на месте «сенобазы» было расстреляно  342 мирных жителя, в возрасте от 9 месяцев до 80 лет.

А сейчас представляю вам нашу гостю. Людмила Федоровна Мельникова. Будучи ребенком , находилась в унечском концлагере. Видела все своими глазами. Она расскажет вам и о себе, и о расстреле евреев, и о чудесном спасении одного из узников.
(Рассказ Людмилы Федоровны, вручение ей цветов).

Ф.25. Праведники мира - это, те, кто спасал евреев во время Холокоста, рискуя при этом собственной жизнью. До настоящего времени признано Праведниками мира около 15 тысяч человек.

День памяти жертв Холокоста посвящен не только тем, кто погиб, но, возможно, в первую очередь тем, кто ценой невероятных усилий смог выжить. 

   Ф.26. «Нет геноцида против «кого-то»,    геноцид всегда против всех». 

(М.Я. Гефтер, историк, философ). 

Ф.27. «Память о Холокосте необходима, чтобы наши дети никогда не были жертвами, палачами или равнодушными наблюдателями».
 (И.Бауэр, исследователь Холокоста).

