        Во исполнение приказа департамента образования и науки Брянской области от 14.09.2021 г. № 1306 "Об организации работы по повышению функциональной грамотности обучающихся в 2021-2022 учебном году", регионального плана национального проекта «Образование» по реализации мер, направленных на формирование и оценку функциональной грамотности обучающихся образовательных организаций на 2021-2022 учебный год, плана курсовой подготовки ЦНППМ ГАУ ДПО «БИПКРО» с 24 марта по 30 марта 2022 года состоялось обучение  команд муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Брасовского района «Локотская средняя общеобразовательная школа № 2 имени Н.Ф. Струченкова»  и муниципального автономного общеобразовательного учреждения города Жуковка «Лицей № 1 имени Героя Советского Союза Дмитрия Сергеевича Езерского» по дополнительной профессиональной программе «Функциональная грамотность как цель и результат современного образования»
Цель программы: обеспечение эффективного формирования единой системы научно-методического сопровождения педагогических работников и управленческих кадров образовательных организаций по формированию и оценке функциональной грамотности обучающихся.
Целевая аудитория: директор, заместители директора и педагогические работники образовательной организации.
Спикеры и тематика занятий:
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	Е.В. Бирюлина, заведующий кафедрой естественно-математического и цифрового образования

	Стажировка по теме «Методическое понятие функциональной грамотности. Оценка сформированности функциональной грамотности обучающихся в системе внутренней оценки качества образования»
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Д.Э. Совакова, учитель русского языка и литературы МБОУ «Локотская СОШ № 3» Брасовского района.
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	«Методическое сопровождение процесса формирования функциональной грамотности обучающихся»
	Н.В. Токаева, методист БГИМЦ, заведующая кабинетом гуманитарных дисциплин
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