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Мы вступили  в новое тысячелетие. Человечеству предстоит решить множество задач, но одной из важнейших, по - прежнему, остается охрана природы и рациональное использование ее богатств. Поэтому при выборе темы  работы  наше внимание привлек следующий факт: зеленые растения, все без исключения, способны выделять вещества, являющиеся одновременно и ядом, и лекарством. Это нас заинтересовало и мы решили, что с помощью исследований докажем, прежде всего, положительное значение этих веществ и возможности их применения человеком. Так была выбрана тема нашей работы, которую мы назвали «Практическое использование человеком веществ, выделяемых зелеными растениями»

Цель нашей работы: изучить летучие вещества, выделяемые  растениями - фитонциды и их значение для человека.

Перед собой мы поставили следующие задачи:

1. Изучить различную литературу с целью получения информации о фитонцидах и их химической природы
2. Провести эксперимент и выявить влияние веществ, выделяемых растениями на микробы, микроскопические грибы, простейших и многоклеточных

3. Выяснить, где практически можно использовать фитонциды и дать рекомендации по их применению

 В дальнейшем, работая с литературным материалом, мы установили, что вещества, выделяемые растениями, называются фитонцидами. По своей природе эти вещества разнообразны: спирты, альдегиды, терпены, кетоны, алкалоиды, эфирные масла, сахара, флавоны, смолы, органические, нуклеиновые, аминокислоты. Но в большинстве случаев, фитонциды - это не одно какое -либо вещество, а набор веществ, особый для каждого вида растений. И эти вещества играют роль «химического оружия», которое растения используют для своей защиты. Как утверждает автор, открывший эти вещества, Б.П.Токин, фитонциды обладают бактерицидными свойствами, т.е. способны действовать на микроорганизмы. Мы решили это проверить на опыте. На обыкновенной терке натерли головку чеснока, приготовили из неё вытяжку, несколько капель которой поместили в чашку Петри с подвижными бактериями (бактериями, вызывающими нагноения). Мы обнаружили, что в течение первой минуты, а иногда моментально, движение бактерий останавливается. Часть бактерий погибает, а остальные перестают двигаться.
Чашку Петри с бактериями оставили под воздействием чесночной  вытяжки в течение 10 минут. Все они погибли (см. приложение 1)

Оказывается, что при измельчении частей растений, выделяются летучие вещества, могущие убивать бактерии. Такие вещества обнаружены не только у чеснока, но и у лука, хрена, горчицы, редьки, помидора, картофеля, моркови, кукурузы, красного перца, крапивы, петрушки, сельдерея, сахарной свеклы, алоэ. А ведь среди бактерий много таких, которые являются возбудителями различных заболеваний. Вот одна из сфер применения фитонцидов человеком - медицина. Приведем несколько антибактериальных лекарственных препаратов: 1) аллилсат (спиртовая вытяжка из луковиц чеснока) и аллилчек (спиртовая вытяжка из луковиц репчатого лука) применяют для подавления процессов гниения и брожения в кишечнике, при отитах, коньюктивитах, стоматитах, при лечении заболеваний половой сферы у женщин; 2) настойка календулы применяется при лечении гнойных ран и ожогов; 3) препарат из валерианы применяется при дизентерии, кожных заболеваниях; 4) иманин ( препарат, получаемый из зверобоя) применяют при дизентерии, туберкулезе, коклюше, остром насморке. И еще очень важным является то, что средства дает нам природа и они практически безвредны для человека.

Дальше мы проверили воздействие фитонцидов на микроскопические грибы, т.е. их фунгицидные свойства. В чашку Петри поместили агар с питательной средой, когда он остыл, по его поверхности посеяли споры грибка. После этого обеззараженной иглой в другой чашке  поместили 0,01 грамма чесночной вытяжки. Чашки поставили в термостат, где поддерживалась постоянная температура (28*С). В контрольной чашке, где нет чесночной вытяжки, наблюдаем равномерный рост грибков по всей поверхности. В опытной чашке прорастание спор происходит лишь по краю чашки, на некотором расстоянии от вытяжки чеснока. Вокруг капель вытяжки находится стерильная зона, в которой роста грибков не происходит.

Выходит, что чесночная вытяжка в 0,01грамма, мешает прорастанию спор или убивает их (см. приложение 2 )

За этим опытом мы проделали следующий. Острой бритвой срезали кожуру лимона, раздавили ее в ступке и полученную кашицу положили на дно чашки Петри, а на внутренней поверхности крышки поместили висячую каплю сенного отвара с инфузориями. Все они погибают, но в разное время, это зависит от состояния плодов, степени измельчения материала, объема посуды ( см. приложение 3 ).

Фитонциды могут влиять и на многоклеточных, например мух. Это тоже проверили на опыте: измельчили на терке листья черемухи и получили из них вытяжку, которую поместили в большую пробирку, на дно. Впустили в пробирку мух и  закрыли ее ватой. В таких условиях мухи погибли ( см. приложение 4).Кроме черемухи для борьбы с мухами можно использовать листья лавровишни, манника водяного, сорбарии рябинолистной, почки ирги круглолистной. Вот и вторая сфера применения фитонцидов. Ведь мухи, посещая различные свалки, помойки, переносят возбудителей кишечных заболеваний и яйца глистов. Поэтому в воздухе помещений можно и нужно распылять летучие фитонциды, т.е. проводить фитотерапию. Но смотря какие растения для этого использовать. С помощью летучих веществ, выделяемых одними растениями, можно бороться с мухами, а с помощью летучих веществ, выделяемых другими растениями, можно очистить воздух от микроорганизмов. А это профилактика заболеваний, передающихся воздушным путем.

Еще одной, не менее важной, сферой применения фитонцидов является создание фитодизайнов дома, на работе, в лечебных учреждениях и других общественных местах. Кроме эстетически прекрасного это приносит и
много полезного, т.к.фитонциды, выделяемые комнатными растениями, очищают воздух, повышают работоспособность, улучшают кислородный баланс помещений, усиливают сопротивляемость организма к инфекциям, имеют большое профилактическое значение. Наиболее активными являются фитонциды бегонии белопятнистой, примулы весенней, примулы обратноконической, пеларгонии душистой, эухариса крупноцветкового, гипераструма, алоэ древовидного, эуфорбии канделярбум, аспарагуса зонтичного, олеандра белого, фикуса упругого, филодендрона Андрэ, папоротников: венерика волоса, птериса пильчатого, нефролеписа высокого. 

Кроме того, запахи комнатных растений можно использовать для лечения. Например, фитонциды герани успокаивают нервную систему, улучшают функцию сна. Для лечения необходимо поставить на стол куст распустившейся герани горшечной культуры. Сесть на стул напротив на расстоянии 60 см. Дышать необходимо через нос. После трех глубоких вдохов начинается ровное, спокойное вдыхание запаха цветков. Процедуру проводят по 10 минут в течение 10-15 дней. Для этих же целей можно использовать запахи лавра, мяты, розмарина.

Можно применять фитонциды для хранения продуктов. С незапамятных времен, не имея представления о бактериях и антисептиках, люди пользовались бактерицидными дарами природы, охотник кладет в брюшную полость рыбы фитонцидные растения. Домашняя хозяйка при солении добавляет всякие специи, играющие роль не только вкусовых веществ, но и роль антисептиков. В атмосфере летучих веществ хрена можно хранить овощи и фрукты. Перед закладкой яблок на хранение распыляют луковую жидкость или окунают в нее яблоки. А можно заворачивать яблоки в бумагу, пропитанную растворами, содержащими фитонциды.

Используют фитонциды и при хранении моркови.
Обрабатывается песок(или древесные опилки) водными вытяжками из чешуи лука, или редьки, хрена, чеснока, которые готовятся так: это настой на холодной воде в течение 3 суток. В других случаях к песку или опилкам
можно прибавить сухую горчицу. Такими офитонциденными песком или опилками пересыпают морковь. Во всех случаях внешний вид плодов и овощей не изменяется и хранение обходится дешевле.

Важным, на наш взгляд, является использование фитонцидов для защиты растений от вредителей. Против колорадского жука можно применять летучие фитонциды молодых листьев черемухи. Пребывание жуков в атмосфере этих веществ в течение часа приводит к гибели всех насекомых. Можно сделать и так: картофельное поле опрыскать 4% раствором сока капустных листьев, который увеличит защитные силы картофеля продукцию им фитонцидов для борьбы против колорадского жука. Для борьбы   с   вредителями   садов   предлагаем   использовать настои и отвары из различных фитонцидных растений. Вот некоторые из них:

1.Чистотел. 1 кг. Сухой травы и корней настоять в 10 л. воды двое суток. Использовать для опрыскивания против тлей, щитовок.

2.Настой из горькой полыни. Варить 1кг.провяленной полыни 15 мин., охладить, залить 10л.воды с добавлением 40г. мыла. Опрыскивать растения,
пораженные гусеницами.

3.
Настой из ботвы картофеля. В 10л.воды 3-4часа настоять 1,2 кг. зелени веток или 600-800г.сухих, процедить. Опрыскивать растения против тлей и клещей.

4.
Настой из чешуи лука. 200г.сухой луковой чешуи настоять 24 часа в 10л.воды. Опрыскивать против паутинных клещей.

То, что мы рассмотрели имеет большое н/х значение, т.к. очень важна замена химических средств защиты растений (наносящих вред человеку), безвредными для здоровья человека фитонцидами.

Все, названные нами, области применения фитонцидов близки и знакомы каждому: медицина, пищевая промышленность, сельское хозяйство, фитодизайны, гигиена воздуха. Это важнейшие сферы нашей жизни. И от того, как человек будет применять здесь полученные знания зависит очень многое: жизнь и здоровье самого человека и окружающей его природы, поэтому знания о фитонцидах и их практическом применении показало, как важно охранять и беречь природу для пользы человека, использовать ее дары.

Заканчивая свою работу, хочется обратить внимание на то, с чего мы начали. Чтобы получать из растений те вещества, которые нужны человеку - необходимо сохранять и бережно относиться к самим растениям. Поэтому здесь остро встает проблема экологической нравственности, которая означает чувство ответственности за природу перед обществом и самой природой, ибо человек - только один из ее элементов. Экологическая нравственность не приходит сразу. Ее надо воспитывать с раннего детства.
Защита природы, наше выживание могут оказаться лишь абстрактными понятиями, если не внушить каждому ребенку простую и убедительную мысль: люди - это часть природы, мы должны любить наши деревья и реки, пашни и леса, как мы любим саму жизнь.

Бессмысленно спорить, хороша природа или нет. Она прекрасна. В том числе прекрасна в своих переменах. И человек всегда будет ее изменять. Но не надо при этом искать черты ее лица.

Мать - природа! Иду к тебе снова... Чтоб душа ощутила покой и  прозревшее око могло бы насладиться твоей красотой.               Н.Некрасов
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Приложение 1

Чашка Петри с подвижными бактериями и внесенной чесночной 

вытяжкой.
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Та же чашка через 10 минут
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Приложение 2

Слева чашка Петри без вытяжки чеснока, справа - с каплями вытяжки чеснока.
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                                                   Приложение 3
Чашка с каплями сенного отвара с инфузориями и кашицей лимона
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Приложение 4

Пробирки с вытяжкой из листьев черёмухи и помещёнными мухами
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