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        Задача введения федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) определяет вектор управленческой деятельности на всех уровнях: от федерального, регионального и муниципального до уровня внутришкольного управления. При этом эффект от правильного введения ФГОС всецело зависит от того, насколько управленческая, педагогическая и образовательная деятельность в каждом образовательном учреждении (ОУ) будет продуманной, целенаправленной, технологически вооружённой и обеспеченной необходимыми ресурсами.

     C 1 сентября 2012 года по мере готовности образовательные учреждения могут осуществлять переход на Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (далее – ФГОС ООО).  Право перехода предоставлено всем российским школам в соответствии с планом действий по модернизации общего образования на 2011–2015 годы, утвержденным   распоряжением Правительства РФ  7.09.2010 г. 
Каковы же особенности введения ФГОС основного общего образования?

Новые стандарты  в обобщенном виде определяют нормативную модель  образовательной системы основной ступени общего образования, устанавливая  требования:

· к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования; 

· к структуре основной образовательной программы, включая соотношение ее обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса; 

· к условиям ее реализации, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям. 

    В условиях введения новых стандартов смысловым ориентиром становится развитие личности ребёнка, а не «полученные знания». Это в корне меняет целевые ориентиры деятельности ОУ. Приоритетными становятся:
• достижение и поддержание высокого уровня мотивации ребёнка к образованию;
• достижение уровня знаний, необходимых и достаточных для следующей ступени образования, обеспечивающего компетентностное освоение и решение (на уровне самостоятельной деятельности) задач учебной и социальной направленности;
• достижение самостоятельности в учебной и социально направленной деятельности, рефлексивной оценке и самооценке результатов.

       Принципиальное изменение целей приводит к появлению ориентира на достижение личностных результатов, таких как личностная и социальная зрелость, проявляемая ребёнком в индивидуальной и совместной деятельности (со сверстниками, с младшими и старшими детьми, с взрослыми), в социальном поведении.
    ФГОС для каждой ступени общего образования содержит личностный ориентир – портрет выпускника соответствующей ступени. Портрет выпускника ученика основной школы, – это преемственная, но дополненная версия характеристики выпускника начальной школы. Например, выпускник начальной школы – владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности, выпускник основной школы – умеющий учиться, осознающий важность образования и самообразования для жизни и деятельности, способный применять полученные знания на практике; если в младшем звене необходимо научиться самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьёй и обществом, то в среднем звене – быть социально активным, уважать закон и правопорядок, уметь соизмерять свои поступки с нравственными ценностями, осознавать свои обязанности перед семьёй, обществом, Отечеством.
         В портрет выпускника основной школы добавлены направления и компоненты, определяемые целями основной ступени образования и возрастными особенностями ученика, например осознание им ценности труда, науки и творчества; умение ориентироваться в мире профессий, понимание значения профессиональной деятельности для человека.
    Рассмотрим как ведущие принципы ФГОС – принципы преемственности и развития,  реализуются в трёх компонентах стандарта.

          Первый  компонент стандарта, который является   ведущим  и системообразующим, это требования к результатам освоения основных образовательных программ. Требования к результатам представлены описанием  предметных, метапредметных и личностных результатов и конкретизируются в примерных основных образовательных программах в виде планируемых результатов по учебным предметам, результатов освоения междисциплинарных программ (программы развития универсальных учебных действий, программы «Работа с текстом» и др.).
    Если под метапредметными результатами в начальной школе мы подразумеваем освоенные универсальные учебные действия, ключевые компетенции и межпредметные понятия, то в среднем звене мы добавляем способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике, самостоятельно планировать, осуществлять учебную деятельность, строить индивидуальную образовательную траекторию.
    Выстраивается  новый образ результата  в отличие от требований, выдвигаемых в прежней системе целевых ориентиров, если  действовать в логике «от успешной школы — к успехам ребёнка»:
•    школа успешна, если всем ученикам создаются условия, порождающие мотивацию к образованию (учёбе и совместной социально направленной деятельности); если всем ученикам предоставлена возможность развивать свою самостоятельность в предметной и социально направленной деятельности; если всем ученикам обеспечено право развития и реализации рефлексивной самооценки результатов достигнутого;
•    учитель успешен, если он совместно с педагогами и родителями познаёт «внутренний закон развития» каждого ребёнка, заключающийся в возникновении новых предметных, социальных и личностных задач на основе развившихся возможностей ребёнка, создаёт мотивирующую, деятельностную,  компетентностную и рефлексивную среду совместной деятельности с каждым ребёнком;
•   ученик успешен, если он развивается как личность: мотивирован к постановке и решению разноплановых задач в предметной и социальной деятельности, способен проявлять свои личностные качества в индивидуальной и совместной деятельности, развивает рефлексивную самооценку своей деятельности достижений
 Что бы обеспечить доминанту развития  подростка – личную инициативу и индивидуализацию в организации образовательного процесса необходимо:

· сведение к минимуму  учительского контроля за ходом  учебной деятельности;

· организация развернутой практики учебного 
исследования на новом материале и с высокой 
степенью творческой самостоятельности;

· организация практики инициативного опробования 
освоенных способов действия в широких задачных контекстах (например, в рамках проектов).

  Предметом итоговой оценки является достижение предметных и метапредметных результатов, необходимых для дальнейшего продолжения образования.

Особенности итоговой оценки достижения планируемых результатов:

    Итоговая оценка формируется из двух составляющих: результатов промежуточной аттестации  (в том числе накопленной  оценки –портфолио)  и государственной (итоговой) аттестации выпускников. При этом, результаты промежуточной аттестации  свидетельствуют о динамике индивидуальных достижений учащегося, а ГИА выпускников фиксирует не только знания, умения, навыки, но и уровень освоения основной образовательной программы, в том числе основных способов действий, способность к решению учебно-практических и учебно-познавательных задач. При итоговом оценивании учитывается сформированность умений выполнения индивидуальных проектов.

Второй компонент стандарта - требования к структуре основной образовательной программы основного общего образования.

    Все компоненты основной образовательной программы основного общего образования (далее – ООП) объединены в три раздела: целевой, содержательный, организационный. Линии преемственности и развития: в содержательном разделе программа развития УУД (которая присутствовала также в ФГОС начальной ступени) дополняется вопросами формирования компетенций в области ИКТ, учебно-исследовательской и проектной деятельности. В соответствии с целями основной ступени образования и возрастными особенностями обучающихся в программу воспитания и социализации дополнительно включены профессиональная ориентация, а также формирование экологической культуры и культуры здорового безопасного образа жизни.
    В организационном разделе ООП  содержится  новый материал – система условий реализации ООП в соответствии с требованиями стандартов.

      Соотношение обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, для ФГОС начального общего образования – 80% и 20%, для основного общего образования – 70% и 30%. Часть, формируемая участниками образовательного процесса, предусматривает в стандарте основной школы возможность введения учебных предметов, курсов, обеспечивающих различные запросы обучающихся (в том числе этнокультурные), а также реализацию индивидуальных проектов и внеурочную деятельность.

     Красной нитью  через весь стандарт основного общего образования проходят такие позиции, как индивидуализация процесса образования, проектирование и реализация индивидуальных образовательных траекторий и учебных планов обучающихся, что полностью поддерживается новым  Федеральным законом  «Об образовании в Российской Федерации».

         Требования к условиям реализации ООП представлены пятью компонентами: информационно-методическим, материально-техническим, финансово-экономическим, кадровым, психолого-педагогическим обеспечением. Добавлен только последний компонент, остальные составляющие аналогичны стандарту начального образования, однако в каждом компоненте есть и новые позиции. Так, кадровые условия приведены в соответствие с новым порядком аттестации педагогических работников: соответствие уровня квалификации работников образовательного учреждения требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям (первой или высшей), а также занимаемым ими должностям, устанавливается при аттестации.   Непрерывность профессионального развития педагогических работников должна обеспечиваться освоением дополнительных профессиональных образовательных программ в объеме не менее 108 часов и не реже одного раза в пять лет.

         ФГОС ООО  потребует от педагогов: 

-быстрой  смены профессионального мировоззрения 

-изменения  профессиональной позиции

-технологического перевооружения 

-перестройки содержания образования и способов его интерпретации

- овладения навыками проектирования образовательного процесса.

   -   необходимого уровня методологической культуры и сформированной готовности к непрерывному образованию в течение всей жизни.

        Требования к финансово-экономическим условиям приведены в соответствие с Федеральным законом № 83ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений. В стандарте дано определение норматива финансового обеспечения муниципальных образовательных учреждений на одного обучающегося (регионального подушевого норматива финансового обеспечения). Зафиксировано, что норматив включает затраты рабочего времени педагогических работников на аудиторную и внеурочную деятельность и должен обеспечивать соответствие условий требованиям стандарта. 

  Особенности требований к материально-техническим и информационным условиям в том, что среди них можно выделить два блока. Первый – что должно иметь ОУ.
Это: информационно-библиотечные центры с медиатекой, учебные кабинеты с АРМ учителя и ученика и помещения для внеурочной деятельности, техническое оснащение и полные комплекты оборудования для всех предметных областей и внеурочной деятельности, цифровые образовательные ресурсы, ИКТ-оборудование, и др.

         Второй блок - что должны обеспечивать созданные в ОУ условия:

возможность реализации ООП, достижения требований к результатам, осуществления управления, выполнения  СанПиН и характерные ориентиры для основной школы -  формирование ИКТ- компетенций, подготовка к профильному обучению, профориентация.
           Проблемы и трудности реализации ФГОС: (по итогам мониторинга ФГОС начальной школы):
Психологические: неприятие идеологии ФГОС и ФГТ; неготовность учителя, воспитателя к смене парадигмы поведения.

Дидактические: неготовность педагогов организовать урок с использованием типовых задач формирования УУД.

Организационно-методические: отсутствие опыта проектирования и реализации  ООП; сопротивление новым требованиям к созданию рабочих программ 

Материально-технические и кадровые: недостаточное материально-техническое обеспечение; неготовность учителей использовать имеющиеся программно-аппаратные средства, электронные ресурсы

 Чтобы избежать рисков имитации введения ФГОС ООО необходимо системно  решить вышеназванные проблемы.

           Внешние условия и факторы, определяющие особенности и успешность введения ФГОС ООО имеются. Это:

Доступность образования -  уровень образования населения России – один из самых высоких в мире.

Качество образования -  уровень математического и естественнонаучного

образования (TIMSS) и чтения (PIRLS) российских школьников

выше уровня учащихся многих стран.

 Хорошие результаты на международных олимпиадах: на

математической олимпиаде 2011 года российская сборная заняла 4

место среди 101 страны, по химии - 3-е, по информатике - 2-е, по

физике - 10 место.

 Возрастает активность семей в образовании детей.

 Рост доли общеобразовательных учреждений, условия обучения

в которых соответствуют современным требованиям (с 14% в 2006 г. до 70% в 2013 г).
        Документы федерального значения, которыми необходимо руководствоваться при введении ФГОС ООО.
Примерные основные образовательные программы начального и основного общего образования. 
    Инструктивно​-методические письма Департамента общего образования Минобрнауки России:
· О введении федеральных государственных образовательных стандартов общего образования (от 19.04.2011 № 03255);
· Об организации внеурочной деятельности при введении Федерального государственного образовательного стандарта общего образования (от 12.05.2011 № 03296);
· Разъяснения по применению Порядка аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений (от 18.08.2010 № 0352/46 и от 15.08.2011 № 03515/59);
· О методике оценки уровня квалификации педагогических работников (от 29.11.2010№ 03339);
· Рекомендации по оснащению общеобразовательных учреждений учебным и учебно-лабораторным оборудованием, необходимым для реализации Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, организации проектной деятельности, моделирования и технического творчества обучающихся (приложение к письму Минобрнауки России от 24.11.2011 № МД1552/03).
         Введение стандарта второго поколения во многом изменит школьную жизнь ребенка. Речь идет о новых формах организации обучения, новых образовательных технологиях, новой открытой информационно​образовательной среде, далеко выходящей за границы школы. Конечно, это очень серьезная и ответственная работа, в ходе которой могут возникнуть трудности и проблемы. Но ее конечный результат -  воспитание образованного и достойного человека принесет радость и удовлетворение всем участникам образовательного процесса. 

       В статье использованы  материалы сайтов:   mon.gov.ru,    standart.edu.ru , и др. электронных ресурсов, на которых размещены материалы по федеральным государственным образовательным стандартам.
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