ОБОБЩЕНИЕ ОПЫТА РАБОТЫ НА САЙТ.

(Ответственный – Носова Л.А., ст. пр. центра дошкольного и начального образования)

Инновационные формы взаимодействия с родителями по музыкальному воспитанию дошкольников

Вопрос о работе с родителями – это большой и важный вопрос. 
Тут надо заботиться об уровне знаний самих родителей, 
о помощи им в деле самообразования,

 вооружения их  известным педминимум,

 их практике в детсадах, привлечении их к этой работе».

(Н. К. Крупская)


Центральное место в формировании личности ребенка занимает семья и, по мнению исследователей, именно от семьи  на 70% зависит, каким вырастет человек, и какие черты характера сформируют его натуру. В своей работе мы сталкиваемся с тем, что взрослые, которые непосредственно общаются с ребенком в семье, недостаточно полно представляют себе особенности культурно – эстетической жизни детей.
 
Поэтому педагоги и музыкальные руководители детского сада взяли на себя миссию: повернуть родителей лицом к детям, создать  комфортные условия для эмоционального общения родителей, детей и педагогов. 
Для этого мы стараемся организовать  работу с семьей так, чтобы 
предоставить детям и родителям возможности для дополнительного  эмоционального общения в стенах ДОУ, учим родителей специальным навыкам доверительного, эмоционально - комфортного общения. Приобщившись к музыкальному искусству, возникнут общие интересы, общие дела детей и родителей. Начавшееся общение продолжится дома в семье, это поможет разрешить актуальную проблему дефицита эмоционального общения детей и родителей.

      
Работая по программе для родителей и воспитателей «Из детства - в отрочество» (коллектив авторов под руководством Т.Н. Дороновой) основную свою задачу видим в создании единого образовательного пространства в семье и дошкольном учреждении для эффективного музыкального развития дошкольников.
     
 Родителям необходимо поддерживать желание детей слушать музыку. Их стремление проявлять себя в разных видах музыкальной деятельности; создавать условия в семье, благоприятные для разнообразных музыкальных проявлений детей.

Чтобы образовать родителей, научить их способам общения с ребенком в процессе музыкального воспитания, применяем, наряду с традиционными,
инновационные формы  взаимодействия с семьями воспитанников: «Музыкальная игротека», «Театральная пятница», «Секции для детей и родителей», родительская газета  «Музыкальное детство».
«Игротека»  проводится с детьми и родителями со 2 младшей группы 1 раз в месяц, в остальных группах 1 раз в два месяца. Примерные темы для проведения «Игротеки»: 

- знакомство детей с немузыкальными  звуками;
 (задача – развить способность различать звучание предметов, запоминать особенности их звучания)
- слушание разных по характеру произведений;
(задача - развивать интерес к музыке, воспитывать эмоциональную отзывчивость на музыку разного характера)
- проведение музыкально - дидактических игр.
(задача - развивать музыкально - сенсорные способности, приучая экспериментировать со звуками) и т.д.       

       
 За 2-3 дня предлагается родителям памятка, в которой даются рекомендации по проведению «Музыкальной игротеки». 
Для проведения «Музыкальной игротеки» в режиме дня выделяем специальное время, когда все дети в течение 15 минут могут поиграть в разные музыкальные игры с товарищами и с педагогом. В игровые группы дети объединяются по желанию.  Каждую игротеку «оживляем» внесением новой музыкально-дидактической  игры, музыкального или шумового инструмента, музыкальной игрушки. Атрибуты «Музыкальной игротеки» могут быть изготовлены руками музыкального руководителя, воспитателя, родителей и детей (творческий подход приветствуется!), приобретена детским садом или кем-то из родителей в подарок группе.
   
В процессе «Игротеки» педагог знакомит детей с их правилами. Постепенно обнаруживается, что часть детей вполне справляется с ролью ведущего. При этом воспитатель предоставляет таким детям большую свободу и самостоятельность в организации игр в игротеке. Так же приглашаются два - три гостя- из родителей или старшего поколения семьи. При появлении  новых партнеров даже хорошо знакомые детям игры приобретают некоторую новизну.
    
Дети стараются показать свои умения, проявить ловкость и находчивость. Новая для них роль помогает накапливать опыт общения с незнакомыми собеседниками, преодолевать робость и волнение. Взрослые же, включаясь в игровое общение, получают возможность увидеть собственных детей на фоне сверстников, как бы со стороны, познакомиться с их достижениями, наблюдать приемы и методы руководства или участия в музыкальных играх дошкольников.

   
Музыкальный руководитель, в рамках «Игротеки»,  побуждает родителей к участию в музыкальном образовании детей, формирует интерес к музыке и навыки партнерской деятельности, помогает родителям через наблюдения увидеть процесс музыкального развития собственного ребенка, оценить его достижения, выявить его затруднения, закрепляет музыкальный репертуар, развивает умение ребенка взаимодействовать с партнером в новой для него ситуации. 
       
 Кроме того, «Игротека» выходит за пределы детского сада. Этому способствует  зарождающаяся традиция – «Игра напрокат». Ребенок, уходя домой, берет из детского сада домой одну из музыкально - дидактических игр  «Игротеки», а утром, приходя в детский сад, возвращает. Цель:  научить кого- то из близких играть в игру. Появляется возможность показать родителям свои достижения, потренироваться в придумывании музыкальных заданий. Таким образом, налаживается непринужденное общение ребенка с родителями и другими близкими. Происходит содержательное общение взрослых и детей. 
 
Установили традицию «Музыкальная игрушка в гости к нам». Так в день проведения «Игротеки» кто-то из детей приносит из дома свою любимую музыкальную игрушку или детский музыкальный инструмент и помещает ее в «Игротеку», знакомит с ней товарищей. Все желающие в свободное время могут поиграть, привлечь родителей к игре, затем этот муз. инструмент или игрушка возвращается владельцу. Сменяемость игр и музыкальных игрушек, инструментов разнообразит «Игротеку».
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«Театральная пятница» одна из интереснейших форм взаимодействия родителей и детей.   Проводится со средней группы 1 раз в месяц в удобное для родителей время. Репертуар состоит из постановок,  предложенных в пособии Т.Н. Дороновой « Играем в театр». Это постановки « Как игрушки слушали звуки» «Зайки серые сидят» стихотворение В. Антоновой « Белки», «Кикли-кикли» и т.д. 
Задачи  « Театральной пятницы»:
- вызвать интерес к театральной деятельности и желание выступать вместе с коллективом сверстников , исполнять небольшие монологи; 

- побуждать детей к импровизации с использованием доступных каждому ребенку средств выразительности ( мимика, жесты, движения);
Задачи «Театральной пятницы» в семье: 
- порадовать окружающих своими достижениями, исполнив понравившуюся роль; -создать условия для театральных экспромтов, 
-отмечать достижения, успехи ребенка, тем самым повышая его самооцеку; 
-обсуждать особенности той роли, которую предстоит играть, а после спектакля полученный результат.
      
Дети выполняют в спектакле одинаковые роли:  зайчики, белочки, мыши и т.д. Однако не все дети могут передать роль в соответствии с выбранным образом, двигаться, согласуя движения с характером роли, самостоятельно подбирать движения. Для того чтобы ребенок избежал этих трудностей, предлагаем родителям упражнять ребенка дома в выполнении роли, которую ему предстоит играть.
Многие родители сами не умеют выполнять образные движения. Поэтому один раз в квартал проводится практическое занятие с родителями по подготовке к «Театральной  пятнице». Знакомим с репертуаром на квартал, показываем и упражняем родителей в выразительной передаче роли движениями, жестом, мимикой. Даем рекомендации, о чем надо побеседовать с ребенком перед спектаклем, что сказать после просмотра. За неделю до проведения спектакля помещаем сценарий для родителей в раздевальной комнате.
          В сценарии содержатся рекомендации: 
- в чем упражнять ребенка; 
-о чем побеседовать после просмотра спектакля. 
Сценарий  родители берут для проведения спектакля дома на семейных праздниках. В процессе театральной деятельности между детьми и родителями возникает взаимопонимание. Они обсуждают спектакль, упражняются в совершенствовании роли, движений. Придумывают и изготовляют вместе с ребенком костюм для показа. В результате привлечения родителей  к участию в «Театральной пятнице» дети с желанием участвуют в показе спектаклей дома и в детском саду, в игровой деятельности используют сюжеты спектаклей, музицирование на музыкальных инструментах, пение песен.
Наряду с «Музыкальной игротекой», «Театральной пятницей», в наших детских учреждениях работают секции для детей и их родителей, в которых  специально создаются ситуации для танцевальных импровизаций дошкольников. И дети, и родители учатся слышать язык танца и действовать, слушая язык своего тела, учатся взаимодействовать со своим партнером в танце (в данном случае ребенок со своим родителем и родитель со своим ребенком), ведь радость, которую приносит детям музыка, - это радость свободного звукового и двигательного выражения разнообразных эмоций.
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Одна из форм взаимодействия музыкального руководителя с родителями - родительская газета. Цель данной формы: объединить детей и взрослых вокруг общего интересного дела, стимулировать родителей делиться опытом развития ребенка в семье. Газета для родителей может использоваться в разных  возрастных диапазонах, по разным направлениям музыкального развития дошкольников.
 Наша газета «Музыкальное детство» была выпущена для родителей старшей группы по развитию музыкально - ритмических   движений дошкольников. Выбор данного направления был продиктован необходимостью развития двигательного опыта ребенка, обогащения родительского опыта по данному вопросу.
Определили место газеты в раздевальной комнате, решили, что она будет не висеть, как бывает обычно, а лежать, чтобы родителям было удобно взять ее в руки и ознакомиться с материалом. Для практичности и  многократного использования, газета  изготовлена  на банерной ткани.
Определили периодичность выпуска газеты «Музыкальное детство» - один раз в месяц.

Мы постарались сделать газету эстетичной, яркой, привлекательной.
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PA3BHTHE IBHTATETbHBIX HABBIKOB OBUIEHHS B
MY3bIKAJBHO - IBUTATEJbHBIX HIPAX.

B HIpax - ABHIATCABHbBIX HMITPOBH3ALHAX pa3sBHBACTCA HI;I]\UHTL‘.‘IbHOL‘Th
Hcal:p‘;."”rﬂirl\ CpeicTB ODIIeHHSA; KECTOB, MAHTOMHMHKH, MHMHKH, HHTOHALHH.
DdexTHBHOCTS OOMWIEHHS B GOJbIIeH CTENEHH 3aBHCHT OT €ro 3MOLHOHATBHO-
BAIPA3HTEIbHOH CTOPOHBL. HcenenoBanus TICHXO0I0TOB rOBOPAT 0 ToM, YTo ci1oBa
{UMAloT JHIE 7 o/o. Hd HMHTOHAUHIO peYH NPHXOAHTCH 38%, nHa

B OOMIEHHH
MHMHKY, MOTOPHKY YeJoBe4ecKoro Tena -55%.

}IL‘B;’[‘(“‘LILHOE OELHCHHE CBA33HO C JESTeNbHOCTBIO IpaBoro noay apms
ronosHoro mosra Henosexa. IlpaBoe monymapre, oTBewaioulee 3a LEJOCTHOE
HUCHFHHTHL’ UKP_‘ AaoHiero .\IHPZI, I{er.'lﬂjllﬂ-ﬂf\pﬂ!HU&‘ MBILLICHHE,
3\“‘1“1(7”{;15:“5117 dJOH H HHTYHUHIO, NpeApacnooxeHo K CHHTE3Y. Ono co3aaer
BO3MOKHOCTE OAHOMOMEHTHOIO «CXBaTblBAHHA» B3aHMOCBS3H palIH4HBIX

CBOMCTB 00BeKTa, NO3BOJSET YBHIETL ero L‘pd}_\ B HECKOJBKHMX CMbIC/IIOBBIX
mockoctAX. MIMITy/behl, BO3HHKAIOUME B NPABOM IOIYIIADHH, PEAlH3yloTCs
4epe3 COKpALIeHHA HIH pacciablieHns pasandHbIX IPYII MbILI (B TOM YHCIE U
MBI 1010COBbIX CBA30K). Takum 06pa3om, Haly xecTbl, HHTOHALHH, MHMHKA -
TedecHoe, HArJAAHOE NPOJBICHHE SMOLUHI H Mbiciei, 4acTo bojee HACTOALUHE .,
gem npousHocHMble cioBa. OHH €O3Aal0T sApkuii JTHYHOCTHBIA  00pa3s,
CBHIETEILCTBYIOT O CaMO9YBCTBHH HeJl0BeKa, ero HCKpeHHOCTH B 00LIeHHH
Hesepbanersie GOpMEI TOBEACHHUA: KECTbl, MHMHKA, HHTOHALIMHA - HCTOPHYECKH
peILecTB0BATH NOABICHHIO PEHH, OHH MeHee KOHTpOIHpPYEeMbl HHTE/LIEKTOM.
OcBOHTE HX MOKHO TOJIEKO NPAKTHYECKH, B AUBOM JeficTBHH. OcobeHHO BakeH

ATHOTO M BHIPA3HTENBHOIO IPOABICHAA MOLHH, NpHOOpETeHHBI B
\.l“- 3bIKANBHO-ABHIATEIbHEIE HIPBI-HMITDOBH3ALIHH ABIAKOTCH
e HBIM CPEACTBOM pa3BHTHA BBIPA3HTEIEHOCTH MHMHKH H NIAHTOMHMHKH B

hiieMa pa3BHTHA HABBIKOB ODLIEHHS y pebeHKa - OJIHA H3 aKTyallbHbIX
1podieM 101IK0IEHON NEJaTOTHKH.
Orevec i0ff JICHXOJIOTHEH ¥ MejarorHKol IMpu3HaHo, 49T0 Cepoii

COLHANBHOTC

ecTBa peﬁcHKa, B KOT()pUﬁ 3aKJIaJIbIBAOTCA OCHOBBI €ro
1OJIHOUEHHOI0 COUHA/ILHOFO OﬁlﬂEHHR ABJIACTCA COBMECTHAA HIpPA C APYTHMH
weTesMH. FIMeHno B COBMECTHBIX HIpax JAeTH cTapluiero JIOIKOIBHOro BO3pacTtd
VICBAIOT HABLIKAMH HHAHBHAYAJIBHBIX H KOJJIEKTHBHBIX JAeHCTBHH, YMEHHEM
HMaTh W 100HTE Ccﬁﬂ, ﬂDﬁpOZ(EJIHTC.’ILH() OTHOCHTBCA K OKpyKarollemy

10 €CTh II[’.’IHI')])CIEIOT ¢yHﬂﬂM€llfu_'H:HblL‘ YCTaHOBKH, ONpPEAC/IAIINE B

i 1eM HX C_\,U.I’J'\. BO3MOKHOCTE CAMOpEaIW3alUnN U YCIEUIHOCTH B KH3HH,

ITOUT'PAUTE BMECTE C IETbMH

«Tponuukay.

B Hauane HMIPBl 3a7aeTcs SMOLHOHAIBHO — 06[’33")"&\}( CHTYalus: «Mpi
iaﬁfl_\,’lll.'lHCb B CKasO4YHOM JieCy, B KOTOPOM KHBYT ."IOG[JI:IC W 37ble cKaszku. Mel
6y/1eM BBIXOMTh H3 TOrO Jleca M0 y3KOH H3BHJIMCTOH TPONMHKE APYT 3a [APYroM,
JABHrasiCb O4€Hb THXO, 4yTOOBI HE pﬂ]l’)y;{"Tb 3J1bl€ CKa3KH. A nomorath Ham Gy,uc'r
3Byvamas My3bika. ToT, KTo muer Bnepean - Benymwmii. Bepymwit Oyrer
NI0KA3bIBAIOLIHE, YTO OH
OyayT KONHpOBATH €ro

M0AOGMpAaTh XapaKTep LIATOB H JIeJIaTh JABH/KEHHs PYKaMH .
CIBIIUHAT MY3bIKY- MOMOUIHHILY, & T€, KTO HJIET 3a HUM,
apixennd. Koria Beylinil ycTaHeT - OH yiiJIeT Ha3azl H NepeliacT pojib BEAyLIEro
cleyloLIeMy 3a HUMY.

B 3amady Hrpbl BXOAMT: ABH/KEHHE B CHOKOHHOM, YMEPEHHOM Temne
MMIIPOBHU3ALHSA HECHOKHbIX JBHAEHHH, COOTBETCTBYIOLIHX MAFKHM, [UIABHbBIM,
3aKPYITICHHBIM JIMHMAM — MHTOHALMAM MEJIOHH; CODMIOACHHE THIIHHBL |
BHHMaTeJbHOE BCAYIIHBAHHE B MY3bIKy, KOTOpas TaK JKe 3BYHHT HErpoMKO;
JIBUAKEHHE «I10 W3BHIMCTON TPONHMHKE», TO ecTh CBODOAHOE ONpejeneHne B

npocTpancTse cebs u uaymero cieaom ([luck 2, Ned)

«Boaopocany.

Wrparoume npezacrasisior cebs B roetsix y Mopekoro napsi. Ouu Jenaior
NOA MY3bIKY JABUKEHUS, H'!O(’)pa'/l\‘il)l KOJIbILIYIIIHECH BOAOPOCIIH. Pons «ucuylueii
BOZOPOCIIN» [EPEAdeTCsl BMECTE € 3€JICHBIM Ta3’0BbIM luﬂp(‘)llh’()hl KaiKIoMy 110
ouepead - 1o kpyry. lllappuk MOZHO He TONBKO Mepeaasath (0 Kpyry, HO W
IIU[)L‘(’)]?dCIaIBil'IL €ro CTOALMM B Kpyry HarnpoTHB, l’lL?OGXOJlIIMOCTh CDGJIIU,’[L’HHSI
THIIHHBEI M BHUMATEJILHOrO BCAYIIHBAHMA B MY3bIKY MOZXHO Uﬁbl['pilTb. BBEIAA B
nrpy (urypy Mopekoro uaps. Mopekoii apb (B3pocisiii uix KTo-HUGYAb H3
aereit) 3abupaet K cebe (ycaxkupaeT B LEHTP Kpyra) TeX, KTO HapyLIWI THIIHHY B
ero taperse. «Bojopociny, KOTopble 0CTAJHCh B UIPE 10 OKOHHAHWS 3BYHAHHA
MY3bIKH, MOJIy4al0T OT MOPCKOrO Laps npH3bl ( ecili NPH30B HE 0Ka3aloch, T0 B
KauecTBe 110/1apKa AMCUHIUTHHHPOBAHHbIE « BOAOPOCIIH» MOTYT MOM000BaThes Ha
Becelblif  TaHel, KOTOpLIH /Ui HUX cranuyer Mopckoil uapb Bmecte ¢
MPOUTPABILNMH KBOIOPOCTISAMHY ).

AHQIOrHYHBIM  crocofoM  MoryT  ObITh  OpraHM30BaHbl  MIpBl €
IMOLHOHAIBHO- 00pa3HBIMH NEPEeBOIUIOMICHHAMN HA caMble pa3HooOpa3Hbie
TEMBI: TAHIB! 3Bepell W NTHLL, TAHIbl CKA30YHBIX I€pPOEB, TaHllbl LBETOB, TaHLbI
OrH#, BOJIb, 001aKOB, cHeskHHOK U T.21. ( baGoukn - kiacchueckas my3bika Noll;
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cpesn aeTeit (ceMb KO3MAT U Ky3Hel),
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NpHAYMaTh 00pa3s KO3NCHKA, 1aTh eMy WMsl W JaTh BOIMOKHOCTH
pebenKy nepeiarh Cka3ouHbN 00pa3 Ko3eHka JIBUKEHUAMM, m\mmi,
TOJI0JKEHHEM KOpIIyCa, ACHCTBUSMH | T.11. : o

B mapre Oyner npoxoauts wHemens TEeaTpa. Kaxm rpynm.





Структура газеты содержит постоянные рубрики: «Поговорим серьезно», «Поиграйте вместе с детьми», «Придумываем вместе».

В рубрике «Поговорим серьезно» раскрывается актуальность проблемы и от выпуска к выпуску обогащаются теоретические знания родителей о значении музыкального движения в развитии ребенка. 
Практические рекомендации по использованию музыкальных движений с ребенком нашли отражение в  рубрике «Поиграйте вместе с детьми». Здесь даются рекомендации по использованию игр и упражнений на развитие различных качеств и умений детей в музыкально-двигательной деятельности.
Развитие творческих способностей дошкольников на занятиях, постоянное включение творческих заданий в детскую деятельность продиктовало необходимость продолжения этого направления развития ребенка в семье. 

Так родилась рубрика «Придумываем вместе».
Усложнение материала идет от газеты к газете: освещаются вопросы методики в доступной форме, родители получают теоретические знания о развитии, поэтапности формирования движений и передачи игровых образов. Газета, наряду с секциями, сплачивает родителей старшей группы вокруг общего интересного дела - развития творческих способностей ребенка.
 Результатом взаимодействия с родителями в форме газеты становится возросшая активность воспитанников, раскрепощенность и выразительность их движений, позволяет родителям наработать опыт творческой двигательной деятельности ребенка в семье.
      
За время  работы  по программе « Из детства – в отрочество»                     Т.Н. Дороновой, практикой наработаны различные формы взаимодействия с семьей: консультации, консультации  с показом, выступления на родительском собрании, семейные вечера, праздники. Все они дают определенный эффект. 
Однако этого недостаточно, поскольку мало убедить родителей в необходимости музыкального воспитания ребенка в семье, важно еще обучить их наиболее  доступным методам организации этой работы. Рассказывать, беседуя с родителями, какую музыку слушать предпочтительнее, какие музыкальные игрушки и инструменты приобретать или делать своими руками, с какого возраста и как начинать слушать музыку, как организовать детский праздник  дома.
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Организация праздников и развлечений совместно с родителями.

Использование досуговых форм способствует тому, что благодаря установлению позитивной эмоциональной атмосферы, родители становятся более открытыми для общения, в  дальнейшем музыкальному руководителю проще налаживать с ним контакты, предоставлять педагогическую информацию.

Родителей привлекаем к подготовке совместных досугов, праздников участию в конкурсах, в постановке и исполнение танцев, песен, частушек, играх, соревнованиях, викторинах. Родители показывают детям спектакли и кукольные представления.
Меняется и сама форма проведения праздника. Как правило, родители заходят на праздник  вместе со своими детьми, садятся рядом. Из пассивных наблюдателей они становятся активными  и заинтересованными участниками. На протяжении всего праздника, они взаимодействуют со своими детьми в рамках сценария.
При подготовке к празднику родители  становятся активными участниками в написании сценария, распределении ролей, разучивании музыкального материала на музыкальных секциях совместно со своими детьми, подготовке костюмов и декораций.
Вывод: Активное участие родителей в жизни  ДОУ оказывает непосредственное влияние на повышение эффективности образовательной деятельности детского сада, способствует повышению его конкурентоспособности. 
Конечно, не все родители активно и с желанием идут на сотрудничество. Сегодня родительскую активность проявляют около 65% родителей. Не часто,  но встречается категория родителей, которая считает, что детский сад должен воспитывать, снимая с себя всю ответственность за своих детей. Другая сложная категория – семьи группы риска, ведущие асоциальный образ жизни. Привлечь к сотрудничеству таких родителей практически невозможно. Но проблема есть, а, следовательно, остается поле деятельности для  воспитателя  и музыкального руководителя, поиск  новых форм сотрудничества с семьей, а значит и повышение эффективности работы ДОУ.

  
Рекомендации:
Для формирования  взаимосвязи семей дошкольников и педагогов ДОУ необходимо   создание благоприятных условий: 
-эмоционально-положительная среда, создающая для ребенка и родителей условия комфорта и благополучия,

-индивидуальные беседы  с  родителями воспитанников, уровень подготовки которых требует более углубленных знаний по музыкальным направлениям. 

-выявление и развитие индивидуальных музыкальных  способностей  каждого ребенка; 

     - индивидуальный подход к каждой семье воспитанников необходим  для 
     успешного усвоения поставленных образовательных задач в ДОУ.

 Журавлева Т.А

                                                                                   музыкальный руководитель МБДОУ 
                                                                                 детского сада № 118 «Бирюсинка».

 Киселева Е.А.. 
                                                         музыкальный руководитель МБДОУ 
                                                                            детского сада №110 «Зоренька».             
