Справка 
по итогам проведения 
семинара по теме 
«Эффективное управление
 качеством образовательных результатов»

Дата проведения: 25 ноября 2020 года
Форма проведения: дистанционная Zoom, начало проведения: 11-00 ч.
Категория участников: заместители директоров ОО Брянской области, обучающиеся которых показали низкие результаты на ЕГЭ-2020 и PISA-2019.
Цель: информирование руководителей, заместителей руководителей образовательных организаций о результатах анализа, проведённого по итогам ГИА-2020 и PISA-2019, с целью оказания методической помощи по корректировке планов методической работы в части достижения качества образовательных результатов обучающихся
	На семинаре выступили заместители директоров образовательных организаций Брянской области и поделились опытом работы по эффективному  управлению качеством образовательных результатов, учитель биологии МБОУ Комаричская №1  Т.А.Новикова представила практические материалы по теме «Методы обучения, способствующие формированию естественнонаучной грамотности обучающихся».
А.Е.Глушак, заместитель директора МБО СОШ №9 г.Клинцы, рассказала о системе работы образовательной организации  по обеспечению успешности обучающихся в области формирования читательской грамотности. Совместная работа  учителей всех предметов по  формированию читательской грамотности обучающихся обеспечила высокие результаты в исследовании PISA.
М.В.Божко, заместитель директора по УВР МБОУ «Добродеевская СОШ» Почепского района, подцедилась управленческим опытом в области формирования математической грамотности обучающихся. Интерес к науке прививается обучающимся как в урочное, так и во внеурочное время.
Е.Г.Киселева, заместитель директора по УВР МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №14» г.Брянска, выступила по актуальной теме «Управление качеством образовательных результатов в условиях дистанционного обучения». Управленческие решения администрации способствуют успешности обучающихся, о чём свидетельствуют и высокие результаты ЕГЭ-2020.
Опыт выступающих в семинаре обобщён и в ближайшее время будет размещен на сайте института в разделе «Мониторинг повышения квалификации работников образования».
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