Справка по итогам проведения
областного семинара
по теме «Обеспечение объективности внешних оценочных процедур (в форме ВПР)»

 В соответствии с планом работы ГАУ ДПО «БИПКРО»  30  ноября 2020 года был проведен семинар для заместителей директоров ОО Мглинского района Брянской области. По результатам оценки качества образования в образовательных организациях данного муниципального района в 2018 и 2019 году были выявлены школы признаками необъективности при оценке ВПР. На данный семинар были приглашены заместители директоров по УВР и представители методического кабинета отдела образования Мглинского района. 
Основные вопросы, которые рассматривались на семинаре:
1. Организационно-методическое сопровождение подготовки и проведения ВПР.
2. Использование банка оценочных средств в форме ВПР в ОО.
3. Система работы ОО по предупреждению необъективности внешних оценочных процедур в форме ВПР.
Участники семинара детально изучили методические рекомендации по организации образовательного процесса общеобразовательных организаций на уровне основного общего образования на основе результатов ВПР, проведённых в сентябре-октябре 2020 года; рекомендации по повышению объективности оценки образовательных результатов; методику расчета показателя «Уровень объективности оценки образовательных результатов в субъекте Российской Федерации»; методические рекомендации по проведению Всероссийских проверочных работ (приложения к письму Рособрнадзора). 
Отдельно рассматривался вопрос о системе работы по подготовке к ВПР обучающихся основной школы. По данному вопросу было организован круглый стол по обмену мнениями.
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