Аналитическая справка
по результатам курсовой подготовки муниципальных координаторов, 
осуществляющих сопровождение образовательных организаций, 
имеющих низкие образовательные результаты обучающихся


	Согласно плану работы ГАУ ДПО «БИПКРО» (центра мониторинга и инновационной деятельности)  с 26 по 29 января 2021 года были проведены курсы по теме «Эффективное управление качеством образовательных результатов в условиях реализации ФГОС ООО и ФГОС СОО» в объёме 24 часов. Слушатели - муниципальные координаторы Брянской области, осуществляющие сопровождение образовательных организаций, имеющих низкие образовательные результаты обучающихся.
Цель - совершенствование профессиональных компетенций слушателей в области эффективного управления качеством образовательных результатов. 
Задачи: 
· познакомить с основными подходами к совершенствованию механизмов управления качеством образовательных результатов; 
· познакомить с технологиями и методами повышения эффективности педагогической деятельности; 
· совершенствовать компетенции в области проектирования профессионального развития педагогов.
С целью эффективности курсовых мероприятий была проведена входная диагностика. Слушателям была предложена анкета, цель которой – выявить профессиональные дефициты в знании основных составляющих системы управления ОО. 
В результате анализа анкеты были выявлены следующие проблемные зоны:
· система работы по повышению квалификации учителей в образовательной организации;
· выстраивание ВСОКО в образовательной организации.
  	В процессе курсовой подготовки были внесены корректировки в процесс обучения с целью устранения профессиональных дефицитов. 
	Основные темы курса:
1) Нормативно-правовое регулирование механизмов управления качеством образования в ОО.
2) Оценочные процедуры в сфере образования. Интерпретация результатов независимой оценки качества образования в ОО.
3) Перевод школы в эффективный режим работы.
4) Психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса.
5) Обеспечение качества образовательных результатов.
6) Функционирование внутренней системы оценки качества образования.
 	В качестве лектора была приглашена заместитель директора по УВР МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №14» г.Брянска Е.Г.Киселева, куратор проекта «500+» в 2020 году. Е.Г.Киселева представила практический опыт работы по функционированию ВСОКО в ОО, управление качеством образования в условиях дистанционного обучения, а также принятию управленческих решений по преодолению учебной неуспешности в курируемой образовательной организации в рамках проекта «500+». 
В рамках курсов слушатели получили ответы на интересующие их вопросы, а также выполнили практическую работу по разработке рекомендаций для ОО на основе рискового профиля.
В качестве итоговой аттестации по завершении курсов слушателям была предложена следующая работа: анализ «дорожной карты», разработанной образовательной организацией с целью преодоления низких образовательных результатов обучающихся.
 Анализ работ показал следующее:
1) усвоение слушателями основных подходов к разработке «дорожных карт» преодоления учебной неуспешности;
2)  сформированность умения анализировать «дорожную карту» и давать рекомендации по ее совершенствованию с учетом критериев, показателей и методов сбора информации.
По завершении курсов для руководителей ОО Жуковского и Брянского районов Брянской области в 2021 году будут проведены семинары по актуальным вопросам управления качеством образовательных результатов, а также запланированы семинары на 2022 год в других муниципалитетах области.
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