День открытых дверей в «Точке роста»

В Речицкой средней школе на базе центра «Точка роста» прошёл день открытых дверей для учащихся и учителей МБОУ «Краснорогская СОШ» имени А.К. Толстого». Нашими гостями в рамках областного семинара стали сотрудники Брянского института повышения квалификации работников образования, педагоги из соседних районов, сотрудник  отдела образования Погарского района.
Гостей встречали ученики начальных классов с призывом оставить свой след в истории и сеять семена добра вокруг. Встреча началась на 1 этаже, где была организована выставка  работ кружковцев, которые презентовали Лощаков Алексей,  Лучкин Владислав и директор школы Петровская О.М.
Юные исследователи из 1-9 классов представили гостям  результаты своих  исследований. Прокопенко Дмитрий продемонстрировал работу физического прибора маятник Максвелла, который он изготовил самостоятельно в рамках учебного проекта. Первоклассницы Касацкая Дарья и Ригузова Анастасия угостили  всех желающих вкусным и полезным мармеладом, который они сварили сами в домашних условиях, поделились рецептами.  ХмароИларион  (5 класс) предложил гостям попробовать писать письменными приборами, которые использовались до изобретения шариковой ручки (писало, гусиное перо, перьевая ручка).  
	Далее участники разбились на возрастные группы. 2-4 классы стали участниками мастер –класса « Роботы из подручного материала». На нём учитель начальных классов Плющова Е.М. презентовала поделки своих воспитанников, посещающих  кружок  «Робо –класс 32».  Вместе с ребятами и учителями изготовили рычажный механизм «Ладошки», простейшую модель реактивного двигателя, а в   завершение устроили небольшое соревнование по запуску ракет.  
5-6 классы стали участниками практикума «Мир под микроскопом». Учитель географии и биологии Сёбина Г. вместе с помощниками - учениками 5- б класса Коршуновым Артёмом и Требогановым Никитой познакомили гостей с микромиром. Они рассказали об увеличительных приборах и их назначении, продемонстрировали  изображения с двух разных цифровых  микроскопов.  Под объективом микроскопа оказались не только привычные всем заготовки микропрепаратов, используемые на уроках биологии, но и другие, которые приготовили сами школьники. Ребята рассматривали каплю мёда, икринку, бумажные деньги и др.  
Для учеников 7-9 классов учитель химии и биологии, заместитель директора по воспитательной работе Рудченко Т.В. провела практическое занятие «Химия вокруг нас». С помощью датчиков лаборатории Releon школьники измерили pH среды веществ, встречающихся в быту.  Вместе с ребятами «химичила» и заместитель директора по учебно-воспитательной работе  Краснорогской школы Дурманова Т.В.
Группа школьников  из 9-11 классов стали участниками практикума «Занимательная физика», который провела учитель и зам. директора по УВР Ковалёва В.Г. 
В перерыве для учащихся начальной школы ученики 4 класса Журавлёв Никита и Тютюнкова Валерия провели весёлую зарядку. Гости с удовольствием выполняли упражнения под весёлую  и зажигательную музыку.
Вторая часть для открытых дверей продолжилась необычными занятиями.
Ученики 2-4 классов  стали участниками творческой мастерской «Четыре идеи для необычного рисования». Под руководством  учителя  начальных классов Рыбиной О.А. ребята с помощью ватных палочек и губки для посуды нарисовали замечательный натюрморт. Используя приёмы, показанные учителем,  любой человек  может создать свой шедевр. Его и создали ребята и учитель Черненко Е.А.
На занятиях с элементами арт-терапии у Смородской А.Л. группа ребят 5-7 классов  учились понимать чувства других, взаимодействовать друг с другом. 
Учитель русского языка и литературы, лауреат регионального конкурса «Учитель года»  Гончарова О.П. с учениками 8-11 классов блестяще провела тренинг «В поисках будущей профессии». 
Завершился день посещением «школьного кафе», где ребят угостили чаем  и сладостями, а взрослые в атмосфере творческого диалога и обмена идеями провели время за кофе в школьной библиотеке.
Участники мероприятия – учителя отметили, что наиболее полезным в нём была практическая направленность, отличная организация, продуманная программа с разными видами активности, в которых были задействованы все дети,  дружелюбный и радушный приём. Все гости отметили, что в Речицкой школе есть чему поучиться и что посмотреть. 
Ребята обратили внимание необычность проведённых занятий, возможность самим на практике попробовать  себя в разных видах деятельности и то, что у них отличное настроение. 
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