Отзыв
Недавно я в составе делегации учителей и учащихся Краснорогской СОШ им. А.К.Толстого посетил выставку проектной деятельности, где обучающиеся и педагоги представили работу центра образования «Точка роста» в поселке Речица. 
[bookmark: _GoBack]Ученики Речицкой школы разных возрастов продемонстрировали нам свои проекты. Темы были необычные и очень интересные, видно, что дети и учителя приложили много усилий, времени и сил. Своей злободневностью больше всего запомнился проект по теме «Облагораживание поселка Речица для людей с ограниченными возможностями». 
Особенно понравились практические занятия в рамках работы центра «Точка роста». Нам на выбор были предоставлены биология, химия и физика. Я выбрал химию и с большим удовольствием послушал теоритическую часть и с интересом выполнял практические задания. Благодаря новому оборудованию мы смогли точечно и быстро определить кислотность веществ, тогда как раньше выполняли с помощью специальной лакмусовой бумаги, которая была непрактична и далеко не точна. Хотя на остальных предметах мне побывать не удалось, но, судя по рассказам других ребят, там было не менее интересно. 
После всех занятий последовало чаепитие в маленькой, но уютной столовой Речицкой школы, что также  не может не радовать. 
Стоит отметить, что Речицкая школа прославилась на всю область своим профессионализмом в проектной деятельности, поэтому наши ожидания были оправданы.
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