БИПКРО в моей жизни: профессионально-педагогический взгляд
                                                                                   И запомнить надо впрок,
                                                                                                  Что в жизни главное-урок! 
                                                                                                        Всех талантливых БИПКРО
                                                                                               Под своё возьмёт крыло!
         Надо же, какое совпадение, 80-летие! 80 лет со дня основания  БИПКРО, 80-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне.                                           Да нет, не совпадение, а констатация того, что учителя даже в условиях тяжелейшего времени (1944 военный год) нуждались в получении качественного образования и повышении  педагогического мастерства. Именно поэтому в июле 1944 года в Брянске был  организован областной институт усовершенствования учителей, который пошёл своей нелёгкой дорогой, чтобы помочь учителям Брянщины.                                                   
         Сегодня этот успешный многопрофильный институт, пройдя путь длиною в 80 лет, продолжает обучение педагогов по дополнительным программам повышения квалификации и оказывает помощь в профессиональной переподготовке.
          Это место, где под руководством Полины Валерьевны  Матюхиной, ректора БИПКРО, кандидата педагогических наук, доцента работает  команда отлично подготовленных специалистов, миссия которых заключается в обучении и развитии кадрового потенциала региональной системы образования, в создании условий для совершенствования профессиональных компетенций руководящих и педагогических работников Брянской области.
         Институт - инициатор и организатор обобщения и распространения инновационного	педагогического	опыта, который транслируется на конференциях, семинарах, педагогических чтениях. Это интересные вебинары, фестивали, инновационные идеи.
        С БИПКРО тесно связана и моя профессионально-личностная судьба.                       Ценный опыт  моего участия в конкурсе «Учитель года-24» стал успешным во многом благодаря методической помощи сотрудников БИПКРО, организовавшим обучение по теме «Совершенствование профессионального мастерства победителей муниципального этапа профессионального конкурса «Учитель года России» в 2024 году». Мне кажется правильным, что в помощь талантливым педагогам, для развития их творческой деятельности, с целью распространения передового педагогического опыта и расширения диапазона  профессионального общения проводятся конкурсы профессионального мастерства, методическое сопровождение которых обеспечивает БИПКРО. Так важно чувствовать поддержку со стороны работников и руководства института. Тепло человеческого общения даёт тебе возможность стать сильнее и увереннее.
         Став финалистом конкурса, мне  выпала возможность стать  членом регионального клуба «Учитель года». БИПКРО  уже много лет радушно принимает членов клуба в своих стенах, даёт им  возможность ощущать себя по-настоящему лучшими представителями педагогической общественности.
         Когда педагог чувствует в себе потенциал и хочет его раскрыть, он обращается в институт повышения квалификации, чтобы с ним начали работать по индивидуальному образовательному маршруту. Такая форма работы  помогает грамотному творческому педагогу успешно реализоваться  в профессии, даёт старт карьерному росту.  
         Вот и я сегодня от учителя - финалиста регионального этапа конкурса «Учитель года» по «индивидуальному образовательному маршруту» пришла к должности заместителя директора по воспитательной работе МБОУ Трубчевской СОШ №2.
         Мне трудно оценивать роль БИПКРО в моей жизни только профессионально-педагогическим взглядом. Моё отношение к деятельности сотрудников института, к его руководству - это особая теплота, уважение, признание их профессионализма, благодарность за человеческое участие  и неравнодушие.
         С юбилеем, БИПКРО! Принимай талантливых под своё крыло!
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